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Poglavlje 2 Budzetsko ogranicenje

2.1. Ako potroSaé trosi 15 ananasa i 8 jabuka, tada budZetsko ograniCenje
moZemo napisati na sledeéi nacin:

8pl+15p”:m,
gde je p; cena jabuka, a p, cena ananasa, a 8 i 15 su koli¢ine ova dva dobra koje
potrosa¢ tro§i. Ove koliine po ovim cenama iscrpljuju ceo potrosacev dohodak.
Ako trodi 12 jabuka i 3 ananasa, budZetska linija je:

12p,+3p,=m.

Poito su desne strane obe jednaéine iste mozemo da izjedna¢imo njihove leve
strane, pa dobijamo:

8p1+15pﬂ=12pi+3p“
12p,=4p,

3pu:p_f..

Ako je cena jabuka 12 pezosa, cena ananasa je 4 pezosa. Dohodak je:

m=8p, +15p,=8-12+15-4=156.

2.2 U ovom zadatku potrebno je da re$imo sistem od dve jednaCine sa dve
nepoznate. Koli¢inu pica obeleZi¢emo sa P, a koli¢inu morske salate sa S. Prvo
ograni&enje je vezano za potrosatev dohodak:

2P+ 48 =20, reSavajuci po P dobijamo:

2P=20-48

P=10=25;
Drugo ogranienje je vezano za koli¢inu kalorija:

850, + 2008 =4000.

Zamenjujuéi P =10-2S u drugu jednainu dobijamo:

850(10 —25)+200S = 4000.
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ReSavanjem ove jednacine dobija se da je $=3 1 P=4.

2.3. Ako se cene oba dobra promene u 1stoj proporciji nagib budzetske linije se
ne menja. Odsecak na horizontalnoj osi se smanjuje sa 70 na 70/3, a odsecak na
vertikalnoj osi se menja sa 70/2 na 70/6.

2.4 Videti zadatak 2.1.

2.5. Ako ceo dohodak tro$i na §ljive, tada moze da kupi % =32 Eljive.

2.6 Ako Kirsta trosi 4 d7aka semenki i 10 paklica putera i ima dohodak 92€
budZetsko ograni¢enje se moze napisati na sledeéi nacin:

4p, +10p, =92, gdesu p,1 p, cene dzaka semenki i1 paklice putera.
Posto je poznato da je p,= 8€, ovo zamenjujemo u prethodnoj jednadini:
4.8+10p, =92
10p,=60= p,=6.
Budzetska linija ima oblik:
8a+06b=92.
Ako ovu jednacinu pomnozimo sa 2 budZetska linija se nece promeniti:

16a+12b=184.

2.7. Krstin dohodak je m =12-3=36. Ako dohodak tro$i samo na petparacke

price, on moZe da kupi Ef =9 petparackih prica.

2.8. Promena cena oba dobra u istoj proporciji ne menja nagib budzetske linije,
ali porast dohotka u vecoj proporciji od cena uslovljava pomeranje budzZetske
linije dalje od koordinatnog pocetka.

2.9. Odsecak na horizontalnoj osi se smanjuje u vecoj meri nego odsefak na
vertikalnoj osi, pa budzetska linija postaje strmija.

2.10. Videt: zadatak 2.6
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2.11. Uvodenje subvencije na krompir zna¢i da se cena krompira smanjuje sa 9
na 4. Lavrentije pla¢a krompir 4€, a 5€ drzava placa proizvodacu. DrZava
uvodi Lavrentiju i porez na dohodak od 20€, tako da njegov dohodak posle
poreza iznosi 75€ .

2.12. Videt zadatak 2.1.

2.13. Podelimo jednaéinu budZetskog ograniCenja sa 2 1 dobijamo
5-A+ B =40. Iz poslednje jedna¢ine imamo da je cena dobra 4 5 a dobra B 1.
Da bi se povecala potro$nja dobra 4 za 3 jedinice potrebno je smanjiti potro$nju
dobra B za 15 jedinica, jer je dobro 4 5 puta skuplje.

2.14. Mladi Aca ima dZzeparac od 10€ i dobija 10€ za svaku ¢iniju ovsene kaSe
koju pojede. Za O ovsenih kasa Aca dobija 10-0O. Acini ukupni prihodi su
10+10- O . Sa druge strane slatkiSi kostaju 5€, pa § slatkiSa kosta 5-§ . Za Acu
mora da bude zadovoljen uslov da su ukupni prihodi jednaki ukupnim
izdacima: 10+10-0 =5-8 . Da bismo odredili nagib budZetske linije reS8avamo
jednadinu po zavisnoj promenljivoj (dobro koje je na vertikalnoj osi), pa
dobijamo S =2+2-0.
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Poglavlje 3 Preferencije

3.1. Razmotrimo prvo odgovor pod (c). Krive indiferentnosti imaju oblik

s ( i 6 Zameni¢emo vrednosti £ za korpu (13,8) u jednaCini koja
X+
predstavlja krivu indiferentnosti y = :
(x+0)
L
(13+06)

Vrednost £ za korpu (8,13) je 13 :—k— = k=182.
(8+06)

Vrednost & je veca za korpu (8,13) pa zakljuéujemo da je ova korpa preferirana
u odnosu na korpu (13,8).

Analizirajmo sada odgovor pod d). Vrednost k& za korpu (7,10) iznosi

= ® 4 =130, az korpu (10,7} 7=
(7+6) (10 +6)

Korpa (7,10) je preferirana u odnosu na korpu (10,7).

=k =112,

3.2. Ako su krive indiferentnosti oblika kruga, tada potrosa¢ ima tacku
zasi¢enja. TaCka zasiCenja je centar koncentriénih krugova (17,18). Kada su u
pitanju preferencije ovog oblika potro3a¢ preferira onu tacku koja je bliza tacki
zasicenja (17,18). Da bismo odredili koja tacka je bliZa tacki (17,18) potrebno
je da koristimo formulu za raunanje rastojanja u prostoru koja ima opsti oblik

d= \/ (-’Cl“"(‘l)2+(x2_cz)2 , gde su (¢,¢,) koordinate centra kruga, a (x,x,)

koordinate tacke za koju trazimo rastojanje.
Zamenimo koordinate tataka koje su ponudene u alternativi d). Rastojanje

tatke (22,23) od centra kruga (17,18) je d =+/(22-17)*+(23-18) =7,07a
rastojanje tacke (21,24) od centra kruga je :\/(21—17)2+(24—18)2 =T,2]1.

Posto je korpa (22,23) bliza centru kruga od korpe (21,24) ona je preferirana. U
solucijama D) 1 ¢) se nalaze neta¢na tvrdenja.

3.3. Videti sliku 3.1. Kriva indiferentnosti za ovog potro§aca ima oblik krive za
savrSene supstitute dok se ne dostigne potro$nja od 33 banane. Kada se tro$i
vise od 33 banane kriva indiferentnosti ima pozitivan nagib (neZeljena dobra).
Sve tatke na ovoj izlomljenoj krivi indiferentnosti imaju isti nivo korisnosti.
Potrosa¢ ima 42 banane 1 19 jabuka. Na ovom nivou potrosnje banana one su
neZeljeno dobro. PotroSacu je placeno 9 jabuka da bi on povecao svoju
potrodnju banana od 33 do 42. Oduzimanjem ovih 9 jabuka i 9 banana vracamo
se u taCku u kojoj potroSa¢ ima 33 banane 1 10 jabuka. Ako smanjujemo
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potro¥nju banana ispod 33, banane i jabuke su savreni supstituti, pa ako trosi
22 jabuke on mora da tro$i 21 bananu (ukupan zbir mora biti 33+10=43).

jabuke

272

19

10 ¢+

banane

Slika 3.1. Supstituti i neZeljena dobra

3.4. Za preferencije kazemo da su konveksne ako spajanjem dve tacke na istoj
krivi indiferentnosti dobijemo talku na duZi koja pokazuje vecu korisnost.

L
Slika 3.2. Konveksnost preferencija

Sve tatke na duzi AB predstavljaju konveksnu linearnu kombinaciju taCaka A 1
B. U opétem obliku, ako su (x,,x,), (¥,,¥.)1 (2;,2z,) koordinate talaka 4, B iC
respektivno, tada tatka C predstavlja konveksnu linearnu kombinaciju tataka 4
i B ako vari z=A-x+(1-4)y i n=4 xu+l-1)y,, za 0<A<].
Uzimajuéi da je 4 = 0,5 odredujemo koordinate tatke C:
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z=A xn+(1-1)p=5=05-9+05-11
=4 x+(1-1) y,=3=05-4+0,5-2

3.5. GSS je predstavljena nagibom tangente na krivu indiferentnosti. Nagib
tangente je odreden prvim izvodom funkcije u nekoj tacki. Prvi izvod krive
indiferentnosti je:

Grani¢na stopa supstitucije u tacki (4,16) iznosi:

d X2 2

d Xy \/Z

3.6. Melanijine krive indiferentnosti su sledeéeg oblika:

rok muzika

GSS

’
'
'
'

g
i
= klasi¢na muzika

Slika 3.3. Kriva indiferentnosti koja se lomi

Ukoliko Melanija ima vise diskova klasine muzike, tada GSS ima jednu
vrednost GSS,, a kada ima vise diskova rok muzike tada se menja vrednost
GSS u (SS. . Ako je GSS konstantna u bilo kojoj tacki u intervalu gde ima vise
diskova rok muzike, zakljudujemo da je njena kriva indiferentnosti prava linija.
Isto vazi i za interval u kome ima vide diskova klasi¢ne muzike. I u tom delu
koordinatnog sistema je njena kriva indiferentnosti prava linija. Spajanjem dve
taCke na ovoj krivi indiferentnosti dobijamo tacku na duZi koja pokazuje veci
nivo korisnosti. Preferencije su konveksne.
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Poglavlje 4 Korisnost

4.1. Korisnost korpe sa kojom raspolaze Zarko (24,4) je:
U=98-x-y=98-24-8=9408.

Za Zarka je korisnost korpe sa kojom raspolaze Branko (zamenimo Brankovu
korpu u Zarkovu funkciju korisnosti). U/(5,24) =98 -x-y=98-5-24=11760.
Zakljudujemo da Zarko preferira Brankovu korpu. Za Branka je korisnost
njegove korpe U =5-x+2-y=5-5+2.24="73. Korisnost Zarkove korpe za
Branka je U(24,5)=5-x+2-y=5-24+2-5=128, pa i Zarko preferira
Brankovu korpu.

4.2. Potro3al trosi korpu (6,2). Zamenom ovih vrednosti u funkeiji korisnosti
imamo:

7= min{3-x+y= min{3-6+2,2-6+3-2}=min{20,18} = 18.

Kriva indiferentnosti za ovu funkciju se lomi, ali ima dve moguce vrednosti za
GSS. Videti sliku 3.3. u zadatku 3.6. Kada raspolaZe sa korpom (6,2) potrosal
se nalazi na delu krive indiferentnosti 2+ x+3- y . Nagib krive indiferentnosti je
GSS: , el s e

ou

_ox 2
ou 3
(;}y

4.3. Kada ima korpu (6,13) Ljiljana ima korisnost U =4-6+13 =37. U slucaju
smanjenja potroinje dobra x na 1, Ljiljana treba da ima vise dobra y da bi
ostala na nivou korisnosti od 37=>37 =4+ y = y =33 .

4.4. Maksine preferencije su oblika U :max{Z-x—y,2- J-’—x}, pa odmah
mozemo da eliminiSemo odgovore pod a) 1 d). Ako Maksa raspolaze sa korpom
(5,2) tada je njegova korisnost U = max{2-5—2,2-2—5}= 8. Ako povecamo
koli¢inu dobra y na 20, pa potrosa¢ raspolaze korpom (5,20) njegova Korisnost
je = max{}l-S —20,2-20—5}= 35. Povecanje koli¢ine dobra y povecava
njegovu korisnost 1 odgovor pod b) nije tacan. ’

Razmotrimo odgovor pod ¢). U sluéaju da Maksa ima viSe x nego y on
moZe da ima, na primer, korpu (5,3) za koju je njegova korisnost
U=max{2-5-3,2-3-5}=7. Smanjimo sada koli¢inu dobra y tako da
potroga¢  raspolaze . sa  komom  (5,1). Njegova  korisnost je
U= max{Z-S ——1,2-1—5}z 9 . Smanjenje koli¢ine dobra y poveava korisnost
potro$aca. )
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4.5. U pristupu ordinalne korisnosti nije nam bitan broj utila ve¢ samo da
funkcija korisnosti raste kada se povecava koli¢ina jednog dobra. Ako je

monotona transformacija prvobitne funkcije korisnosti. U prvoj funkciji
korisnost se povecava kada se poveca kolidina bilo kog dobra, a i u drugoj
funkeiji korisnost se povecava sa povecanjem kolitine bilo kog dobra, ali za
veci iznos. Nama ovaj apsolutni iznos povecanja korisnosti nije ni bitan, bitno
je samo da se korisnost povecava. U tom smislu za neku funkciju
v(x, y) kaZzemo da je monotona transformacija funkeije korisnosti u(x,y), ako
je prvi izvod funkcije v(x, y)po u(x,y) veéi od nule. Pozitivnost prvog izvoda
implicira da se radi o rastu¢oj funkciji (kada se vrednost funkcije 1 poveéava,
tada se 1 vrednost funkcije v poveéava).

Obelezimo Zarkovu funkciju korisnosti sa U i prikazimo funkcije korisnosti
ostalih potrosaca kao funkciju od U:

Funkcija  Prvi Monotona

PotroSa¢ Kkorisnosti  izvod transformacija
Ana 1000U 1000 DA

Dana -U -1 NE

Elizabeta -1/(U+1)  1/(U+1> DA

Feri U-1000 1 DA

Marina  / / /

Filip / / /

Ana ima funkeciju korisnosti 1000-x-y, pa njenu korisnost moZemo da

izrazimo u funkciji Zarkove korisnosti 1000-U . Prvi izvod ove funkcije je
1000. Kako je prvi izvod veéi od nule zakljutujemo da se radi o monotonoj
transformaciji. Marinina i Filipova funkcija korisnosti se ne mogu izraziti u
funkciji Zarkove korisnosti, pa ih odmah eliminiSemo; njihove funkcije
korisnosti sigurno nisu monotone transformacije.

4.6. Kada ima korpu (25,12) Jana ima korisnost U =12 +4-+/25 =32. Da bi
ostala na istom nivou korisnosti Jana mora da trosi vise dobra y, kada se

potro$nja dobra x smanji na nulu 32 =y +4- Jo= y =32,

4.7. GSS za Duletovu funkciju korisnosti kada raspolaZe sa korpom (6,2) je

? | . \\'\
Gss=-2 41 Kako je Gs§=-FEx L) sodutujemo da je Dule
i 3 GK, X/

spreman da odustane od 3 jedinice dobra x (Ax=3) u zamenu za 1 jedinicu
dobray (Ay =1).

!
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4.8 Hristina funkcija korisnosti se moze prikazatd kao U = (x+8@) 1ovo je
monotona transformacija funkeije U = x+ 8w . Poslednia funkeija prikazuje
savriene supstitute, a funkeija Korisnosti za saviéene supstitute je prava linija.

4.9, Videti zadatak 4.6.

4,10, \';*idcéi zadatak 4.5,

4.11. Korpa pod ¢ je skuplia od 100 i nije dostupna potrofacu. Prvih 135
jedinica dobra 1 kosta 4-15=60€, a narednih 10 jedinica koSta 2-10 =20
Ukupni izdaci za dobro 1 su R0€, 12,5 jedinica dobra 2 kosta 12,5-4=50¢,
Ukupni izdaci za oba dobra su 130€, Sto je vide od potrofatevog dohotka. Na
isti nadin movemo da utvrdimo da korpa pod ¢) nije dostupna i ostaju nam samo
korpe pod a) i d). Zamenom konkretnih vrednosti za ove korpe u funkeiji
korisnosti, dobicemo da je korisnost korpe (12.5,12.5) veca od korisnosti korpe
{15,10).

4.12. Videti Teorijsko pitanje 3.6,

4.13. Preferencije za funkeiju korisnosti U = ‘maxlx, p} su prikazane na

slededoj slict:

G
e

A

k@ﬁ“ﬂﬁmﬁi

e

i
i s £,

Stika 4.1, Preferencije za funketju kovisnosti U = X'!‘i:il‘&‘;},}"f{



p— e

Najveca korisnost se ostvaruje u tadki (0,0), pa korisnost za potrofaca raste
kada se nalazi na niZoj krivi indiferentnosti. Spajanjem dve tatke na najvisoj
krivi indiferentnosti (koja pokazuje najniZi nivo korisnosti) dobijamo duz AB.
Ako izaberemo tatku C na dui AB, ona ¢e se nalaziti na niZoj krivi
indiferentnosti (na viSem nivou konsnosti) pa zakljuéujemo da su preferencije
konveksne.

4.14. Kob—Daglésove preferencije su uvek konveksne, a kod konveksnih
preferencija postoji opadajuca GSS.

4.15. Ukoliko je kriva indiferentnosti negativnog nagiba, tada je GSS negativna.
U sluCaju da je GSS pozitivna, kriva indiferentnosti ima pozitivan nagib.
Potrebno je da odredimo GSS i vidimo da 1i postoji mogucnost da GSS bude
pozitivna. GSS zueovu funkciju korisnosti 38

. ou
ox 1
eny S S I
B e g
Ay

Akoje 2-y-1<0= y<0,5, tada je GSS pozitivna, ikriva indiferentnosti ima
pozitivan nagib.




S R TR oo

{h ==k
?\ : - .

Poglavlje 5 : 1zbor

3.1. Potrosa¢ bira onu korpu za koju vaZzi jednakost GSS i odnosa cena:

au
_._a".r__:_-{)‘_ij 8‘x :_236.x:5.-};‘

ég P, 10y 3

oy

BudZetsko ogranitenje ima oblik 6-x+9- y =162. Zamenom gornjeg uslova u
budzetskom ograniéenju dobijamo da je y =11,57 i x=9,64.

5.2. Videti prethodni zadatak.

5.3. Simina funkcija korisnosti je monotona transformacija Pajine funkcije
korisnosti, pa je optimalna korpa za oba potrogaca ista.

5.4. Pera Zdera ima tacku zasicenja (50,40) i kada tro§i ovu korpu on dostize
najvisi nivo korisnosti U =0. Svaka druga korpa mu daje manju korisnost
(negativnu korisnost), pa sa porastom dohotka Pera Zdera nede odluciti da

promeni korpu koju kupuje (50,40). ' ———— Y
5.5. Videti zadatak 6.2.
5.6. Izjednadavajuéi GSS sa odnosom cena uofavamo da potrofaé trogi jednu
jedinicu dobra x vise od dobra 4
-~ --NM‘:\. {
au - it
\ Ox ' 1 '
e ==l x=y+1.
ou X i
O
5.7. Za svaki taan odgovor na testu na kraju prvog semestra Dana treba da ugi
A sati, ali broj poena na kraju prvog semestra se mno#i sa koeficijentom 2 (2x
; g W0l L e
u funkciji max {2.x,3y}) pa je za skor od 150 poena potrebno da B e ot T \{

e

Istom logikom zakljudujemo da je potrebno sati uenja da bi se ostvario

skor od 150 poena na ispitu na kraju drugog semestra. Za Danu je bitne samo
da poloZi ispit, 1 ona ¢e teZiti da uéi §to Je manje moguce sati za ispit, ednosno
Dana e teZiti da odredi za koji test je potrebno manje uéiti da bi se ostvario
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. [150-. : A B
skor od 150 poena: mm%l1 (; 4,152 B}:ISO.min{;,?}. Iz poslednjeg
L

: i . A B A 2 g : s
izraza uocavamo da ako je = < g, odnosno E <§ Dana ce 1zabrati da uéi

Fé

samo za prvi test.

5.8. Da bi postigao maksimum korisnosti DZemo treba da izjednaCi GSS sa
odnosom cena dZema i soka. GSS predstavlja odnos GK dZema i GK soka:

_GKd:: P 10 5

= _._.u_.;é__

. GK s P 5 10

Uocavamo da je GSS veca od odnosa cena, pa DZemo moZe da poveca svoju
korisnost tako §to e izjednatiti GSS sa odnosom cena bez promene ukupnih
izdataka. Cene dZema i soka su veliéine koje su eksterno definisane (egzogene
promenljive) 1 jedino je moguce uticali na grani¢ne korisnosti. Potrebno je da
smanjimo GK dZema na 5 i da pove¢amo (GK soka na 10. Za svako dobro vazi
zakon opadajuée grani¢ne korisnosti  ( prvi Gosenov zakon), odnosno grani¢na
korisnost opada sa poveéanjem potro$nje nekog dobra. Koristeci se logikom
prvog Gosenovog zakona zakljutujemo da DZemo treba da poveca potrodnju

.. d¥ema da b1 se smanjila GK za ovo dobro 1 da smanji potroSnju soka da bi se
pov‘;eéala GK soka. ‘

5.9.Videti zadatak 5.6.

5.10. U sluCaju savrSenih komplemenata traZznja za oba dobra je

n . . p . .
W = . Dohodak delimo sa zbirom cena, jer potroSa¢ mora da kupuje

™ P+ D,

oba dobra istovremeno, a to je ekvivalentno kupovini oba dobra u paketu sa
cenom p, + p,. Mungoitisi moraju da kupuju dve leve i jednu desnu cipelu, pa
je traznja za desnim cipelama jednaka koli¢niku dohotka i zbira cena za sve tri
i G m
cipele D =—.

30

5.11. Izjednatimo GSS sa odnosom cena:

AT e

g vee SIS FY
v, e Sy

¥
U odgovoru pod ¢) imamo da kada je cena dobra x 4 a cena dobra y 1, potrosac
kupuje 2 jedinice dobra y. Zamenimo cene u gornji uslov pa odredujemo da je
y=2.
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5.12. Videti zadatak 5.8.

513, GS§=Lx o =2 p = p

Pr 2y

5.14. Era i Alek ostvaruju maksimum korisnosti kada izjednae GSS sa
odnosom cena. Odnos cena je isti za oba potro$aca, $to implicira da 1 njihove
GSS moraju biti iste.

5.15. GSSe=2% 8% —1=% 5 =05, 5=05.

Py
5.16. Za funkciju korisnosti U (x,y) = (x +2)(y +1) imamo da je GSS = - ¥ +; -
X+
Kada se koli¢ine dva dobra udvostrue funkcija Kkorisnosti postaje
U(x,y)=(2-x+2)(2-y+1), a GSS menja vrednost GSS = - ; = +; :
X+

5.17. Videti prethodni zadatak.

5.18. Za Andu je optimalno da izjednaci GSS sa odnosom cena:

e R e
2 == ) y=1.

Jy

Uotavamo da traZnja za dobrom y ne zavisi od dohotka ve¢ samo od odnosa
cenaZa-dotodak potrosaca od 100 budZetska linija je x+2-y =100. Ako je
~fraznja za dobrom y jednaka 1, tada je traZnja za dobrom x=98. Povecéanje
dohotka sa 100 na 150 ne menja traZznju za dobrom y i ona ostaje na nivou od 1,
a traZznja za dobrom x se povecava na 148. '

Napomena: Rezultat do koga smo dosli u prethodnom razmatranju moZemo
saZeti u slede¢em tvrdenju: TraZena koli¢ina dobra za koje funkeija korisnosti
raste nelinearno se ne menja sa promenom dohotka. :

5.19. Dobra x i y su savrSeni supstituti, ali se dobro y nalazi u pakovanju od 2
kilograma, jer funkcija korisnosti raste duplo brze za dobro y. Cena pakovanja
od 2 kilograma dobra y je 1/2, pa je cena jednog kilograma 1/4. Cena jednog
kilograma dobra x je 1 i potroac e se opredeliti za jeftinije dobro, tj. dobro y.

5.20. Videt1 zadatak 4.2.
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Poglavlje 6 Traznja

6.1. Vasa tro$i jagode 1 §lag u proporciji 3 prema 2, pa mozemo da napiSemo da
s o . dy .
je 5 =%:> 2-J=3.§, gde je J potro$nja jagoda, a S potroSnja §laga. Vasa

takode mora da zadovolji budZetsko ograniCenje p,-J + p. -5 =m . Zamenom
poznatih veli€¢ina u poslednjoj jednakosti budZetsko ograniCenje postaje
10-J+10-5 =200, odnosno kada poslednju jednacinu podelimo sa 10
dobijamo J+ S =20. Na pocetku zadatka smo odredili da mora da vazi da je

- » g e na ..
S :E-J . Zamenom ovog uslova u budZetskom ograniCenju dobijamo

J+§~-J=203J=12.

6.2. Potrosal tro$i korpu (8,16). Zamenom ovih vrednosti u funkciji korisnosti
imamo U = min{x+ 2y, y + 2x}= min{8+2-16,16 + 2 - 8} = min{40,32} = 32.
Kriva indiferentnosti za ovu funkciju se lomi, ali ima dve moguce vrednosti za
GSS. Videti sliku 3.3. u zadatku 3.6. Ako potroSac trosi korpu (8,16) tada se on
nalazi na delu krive indiferentnosti koja je odredena pravom y+2x, jer
funkcija min daje manju vrednost za ovu granu funkciju korisnosti. Uslov koji
mora da bude ispunjen je jednakost GSS i odnosa cena:

ou
U 1 0,5 oy
6},

Dohodak potro$ala dobijamo mnoZeéi koli¢ine dobara koje potroSaC trosi sa
cenama m :px‘.vwkp_;-y:1-8+0,5-16:16.

6.3. Ana ima Kob-Daglasovu funkciju korisnosti. Njena traznja za paradajzom
6 x= b -ﬁzfz-%:w.
ekd p. 9 %

6.4. Kada je funkcija korisnosti definisana za kvazilinierane preferencije, tada
se koli¢ina dobra za koju funkcija korisnosti raste nelinearno ne menja sa
promenom dohotka. Ako je dobro 1 na horizontalnoj osi i ako za dobro 1
funkcija korisnosti raste nelinearno, tada se koli¢ina dobra 1 ne menja sa
promenom dohotka, i dohodno potro$na kriva je vertikalna. VaZi i obmuto ako
funkcija korisnosti raste nelinearno za dobro 2, a dobro 2 se nalazi na
vertikalnoj osi, tada je dohodno-potro3na kriva horizontalna.

Pretpostavimo da funkcija korisnosti ima oblik U =Iny, + x,1 stavimo da je
GSS jednaka odnosu cena:
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Bh. B V. B ey

= = e,

g[_{ P X P, P
593@

[z budZetskog ograniCenja dobijamo da je p, - x, + p,- x, = m , pa zamenjujuci

e it dobijamo da je x, = g
2 P,
Na ovaj nacin smo pokazali da ako je funkcija korisnosti U =1In x, + x, tada
je traZnja za dobrom 1 x, = L2y 7 dobrom 2 x, = L Funkcija korisnosti
pl pz

raste nelinearno za dobro 1 koje se nalazi na horizontalnoj osi, pa je dohodno
potro$na kriva prava linija.

6.5 U slucaju da su Pepsi 1 Koka-kola savrSeni supstituti, potro$a¢ kupuje
jeftinije od dva dobra. Hari ima 20 kupona koje moze da iskoristi za nabavku
Koka-kole po 40 centi, pa ¢e kupiti 20 limenki Koka-kole 1 nijednu limenku
Pepsija.

6.6. Funkcija korisnosti raste nelinearno za dobro y 1 sa promenom dohotka
traznja za dobrom y se ne menja.

6.7 Kristina se suofava sa ograni¢enjem da ukupna povrSina koju zauzimaju
ruze i zumbuli bude 600 m”. Svaka ruza zauzima 4 m” a svaki zumbul 1 m*, pa
moZemo da napiSemo da je ogranienje sa kojim se Kristina suoCava
4.r+z=0600, gde je r broj ruza, a z broj zumbula. Kristina maksimizira svoju
korisnost kada je GSS jednaka odnosu povrSina koju zauzimaju ove dve vrste
cveta (povr§ine mozZemo tretirati kao cene). Obelezimo povrSinu koja je
potrebna za jednu ruzu sa p,a povrsinu koja je potrebna za jedan zumbul sa

P> Paimamo:

U

O, Breg N oy
a_({ Pz 0-2-z
oz

Iz gornjeg uslova uoCavamo da se optimalni broj zumbula nece promeniti ako
se povr§ina baste poveca, jer njena odluka o gajenju zumbula zavisi samo od

odnosa povrSina potrebnih za gajenje jedne biljke g 2, a ne i od ukupne
P
povrsine baste. Dodatnih 100 m* e upotrebiti za gajenje 25 ruZa.

243



6.8 BudZetsko ograniCenje za Leposavu je 4-g+4-t=24. Izjednacavajuci
GSS sa odnosom cena dobijamo:

ou
og P, t

8% ety e Hac] SR =G
L R )

ot

Zamenom gornjeg uslova u budzetskom ograni¢enju imamo 4-f+4-1r=24.
Odavde izraCunavamo da je t = g = 3.

Posle nekog vremena Leposava je odlucila da promeni svoje ograniCenje 1 da
provodi najvise 16 sati nedeljno igrajuci tenis ili golf. Za partiju golfa je
potrebno 4 sata, a za partiju tenisa 2 sata 1 novo ograni¢enje za Leposavu je
4.g+2-t=16. Leposava maksimizira korisnost kada je GSS jednaka odnosu
broja sati potrebnih za partiju golfa (z,) 1 tenisa (z,):

ou

og 1y t

- SN T A, Py,
W 4 g 5
ot

Zamenom poslednjeg uslova u budZetskom ograniZenju izraCunavamo da je
g=21t=4.

6.9 Kod homoteti¢kih preferencija dohodna elasticnodt traznje je jednaka
jedinici, odnosno Engelova kriva ima ugao od g Povecanje dohotka za 50%,
dovodi do porasta traZnje za oba dobra za 50% u sluCaju homotetiCkih
preferencija.

6.10 Trazena koli¢ina dobra | se ne menja sa porastom dohotka. Videti zadatak
6.4

6.11 Iz postavke zadatka imamo da sa porastom dohotka Filip tro$i manje
hamburgera, i sigurno je da hamburgeri nisu normalno dobro. Kod
kvazilinearnih preferencija potrosnja dobra za koje funkcija korisnosti raste
nelinearno se¢ ne menja sa promenom dohotka. U naSem primeru traZnja za
hamburgerima opada sa porastom dohotka, pa odgovori ¢) 1 d) nisu ta¢ni. Ako
traznja za dobrom opada sa porastom dohotka, tada se radi o inferiornom dobru,
ali, kako ¢emo kasnije videti, u poglavlju 8, inferiorno dobro ne mora biti
Gitenovo dobro i eliminiSemo odgovor pod a). Jedino §to je ta¢no je da Filipove
preferencije nisu homoteticke, jer za ove preferencije vazi da je dohodovna
elastiCnost traznje jedan.
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6.12 U sluCaju porasta cena svinjetine, uz nepromenjeni nominalni dohodak,
dolazi do pada realnog dohotka potroSaca. Ako sa padom dohotka potrosac
kupuje manje jagnjetine, a cena jagnjetine je nepromenjena, tada jagnjetina
mora biti normalno dobro. Ovo je samo inverzna formulacija za normalno
dobro od one koju smo ranije koristili. Rekli smo da kod normalnog dobra
porast dovodi do porasta traznje za tim dobrom.

Objasnjenje zasto odgovor pod a) ne mora da bude tadan zahteva poznavanje
razmatranja iz 8 glave, pa predlazemo ¢itaocu da se vrati na ovaj zadatak posle
8. glave. Pad traZnje za svinjetinom sa  porastom cene mozZemo da
dekomponujemo na efekat supstitucije i dohodovni efekat. Efekat supstitucije je
uvek negativan, pa porast cene dovodi do pada traznje. Ako je svinjetina
normalno dobro, dohodovni efekat ¢e delovati u pravcu daljeg smanjenje
upotrebe svinjetine, ali moguce je 1 da je svinjetina inferiorno dobro, pa da
dohodovni efekat deluje u praveu povecanja traznje za svinjetinom. Ukoliko je
efekat supstitucije ja¢i od dohodovnog efekta za inferiorna dobra neto rezultat
je negativan, odnosno porast cena dovodi do pada traznje.

6.13. Videti zadatak 6.6.
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Poglavlje 7 Otkrivena preferencija

7.1. Uporedimo prvo korpe 4 i B. Obelezimo vektor cena kada je izabrana
korpa A4 sa p,. Ako je korpa 4 direktno otkriveno preferirana u odnosu na

korpu B, tada ona mora biti skuplja od korpe B po vektoru cena p,, odnosno

mora da vazi da je P, 4= p,-B , gde je p, vektor cena kada je izabrana

korpa4,a 4 i B sukolona vektori &iji su elementi koli¢ine dobara u korpi 4 i
B, respektivno. Zamenjujudi numeri¢ke vrednosti dobijamo:

12-749-3<12:10+3-5=111<135,

odnosno P,- 4 < p,-B. Korpa B je skuplja od korpe 4 po cenama kada je
izabrana korpa A4, pa zakljucujemo da korpa A nije otkriveno preferirana u
odnosu na korpu B. Ali ni korpa B nije ofkriveno- preferirana u odnosu na korpu
A Rezultat do koga smo dosli da je korpa B skuplja od korpe 4 po vektoru cena
k—'d'a je izabrana korpa A govori samo da korpa B nije dostupna po xektoru cena

p i Eliminisali smo solucije pod a), b) i d). =1

“Uporedimo korpe 4 i C.Ako je korpa C direktno otkriveno preferirana u
odnosu na korpu 4, tada korpa (' mora biti skuplja od korpa 4 po cenama kada

je izabrana korpa C, odnosno mora da vaZzi Po-C 2 p.- 4 . Zamenom poznatih

vrednosti dobijamo 2-6+4-6<2-7+4-9= 36 <50. Korpa ( nije otkriveno
preferirana u odnosu na korpu 4, tako da i odgovor pod c) nije tatan.
Jedini ta¢an odgovor bi bio da je korpa A4 otkriveno preferirana u odnosu na

korpu Cjer vazi p,- 4 = Pa &

7.2. Laspersov indeks cena se raCuna kori$¢enjem obrasca:

t b lb

p]‘{ TPy%;
P b !J

p[ 1 +pL.x,

L

é v ! = k
U zadatku imamo poznate sve veli¢ine p, =7, p, =5, p/=5, p,=1, x/=21
x2=6. Zamenom ovih velidina u formuli za Lasperesov indeks cena
odredujemo da je 1,p=275.

7.3. Obelezimo prvu korpu (2,9) sa (x,,xg), drugu korpu (6,6) sa (yl,yz) i
obelezimo cene kada je izabrana prva korpa (4,12) sa (pj, pz) i cene kada je
izabrana druga korpa (8,4) sa (ql,qz). Da bi ponaganje bilo u skladu sa slabim

aksiomom otkrivene preferencije mora da vazi pyx; +paxa = pyyi +paya i
ne sma da vazi g1 y1 + 22 = q1 x1 + g2 x2 . Drugim reima, ako je korpa
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(x,, x;) direktno otkriveno prefreirana u odnosu na korpu (v[,yz), korpa
(y, ,,1"2) ne sme biti direktno otkriveno preferirana u odnosu na korpu (x,, x»).

U naSem primeru korpa (xi,xg) je otkriveno preferirana u odnosu na korpu

(}!l 2 yl) :

pxitprxs 2 pryrtpays
4:2412:924-6412:6
116 =96.

Sa druge strane, 1 korpa (_1-', ,_1’2) je direktno otkriveno preferirana u odnosu na
korpu (xﬁ,xz):
iyt qay2 2 11T Q2%
8:6+4-6=8-2+4-9
122 52.

Korpa (.\'.,xz) je direktno otkriveno preferirana u odnosu na korpu (_vi, y:), ai
korpa (_1'] ,_}'2) je direktno otkriveno preferirana u odnosu na korpu (xl,xg), pa

zakljutujemo da ovo ponaSanje nije u skladu sa slabim aksiomom otkrivene
preferencije.

7.4. Koristimo ‘iste oznake kao i u prethodnom zadatku 1 obelezimo korpu
(11,5) sa (_p_ ,.rg), korpu (7,3) sa (_yl, ),'2) i obelezimo cene kada je izabrana
korpa (x],xz)- (4,20) sa (p] , pz) 1 cene kada je izabrana druga korpa (12,4) sa

(ffl =qz)'
Korpa (x] ,;;3) je direktno otkriveno preferirana u odnosu na korpu (_1': ,_}'2):

pix1tpax2 2 pryvi tpana
144 > 88.

Korpa (yl ,_vz) nije direktno otkriveno preferirana u odnosu na korpu (x,_ sl

g t@yn zqartqapn
96 <152.
Ponasanje je u skladu sa slabim aksiomom otkrivene preferencije 1 potro$al

preferira korpu (x‘,xg)u odnosu na korpu (vl, yz), odnosno preferira (11,5) u
odnosu na (7,3).

7.5. Videti zadatak 7.2.
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7.6. Obelezimo korpu koju je Karlos kupio u Argentini (6,7) sa 4 1 cene u
Argentini (9,3) sa p . Korpu kupljenu u Boliviji (9,2) obeleZavamo sa B, korpu
kupljenu u Kolumbiji (6,5) obelezavamo sa C, a cene u Kolumbiji obelezimo sa
Pe-

Proverimo tvrdenje pod a). Ako je korpa kupljena u Argentini direktno
otkriveno preferirana u odnosu na korpu kupljenu u Boliviji tada korpa iz
Argentine mora biti skuplja po cenama iz Argentine od korpe kupljene u
Boliviji po cenama iz Argentine. Dakle, mora biti zadovoljen uslov
P.' A= p,- B . Zamenom numeri¢kih vrednosti:

9-643-T=9: 9434
FBER L,

utvrdujemo da je korpa iz Bolivije skuplja po argentinskim cenama, pa korpa
kupljena u Argentini nije direktno otkriveno preferirana u odnosu na korpu
kupljenu u Boliviji. Medutim, ni korpa kupljena u Boliviji nije direktno
otkriveno preferirana u odnosu na korpu kupljenu u Argentini. Jedino mozemo
da zaklju¢imo da korpa kupljena u Boliviji nije dostupna po argentinskim
cenama.

Uporedimo argentinsku korpu sa kolumbijskom korpom. Argentinska korpa
je preferirana u odnosu na kolumbijsku, ako je argentinska korpa skuplja od
kolumbijske po cenama u Argentini, odnosno ako vaZi PodZ pA-(“.

Zamenom cena 1 koli¢ina u péslednjoj jednakosti utvrdujemo da je argentinska
korpa preferirana u odnosu na kolumbijsku:

90.6+3-729-6+3-5
752 69.

Uporedimo kolumbijsku i bolivijsku korpu. Ako je kolumbijska korpa direktno
otkriveno preferirana u odnosu na bolivijsku, tada je kolumbijska korpa
najmanje isto koSta po cenama u Kolumbm u odnosu na bolivijsku korpu po

cenama u Kolumbiji, tj. mora da vazi po-(C 2 p,.-

3-6+3:523-9+3-2
33233,

Iz gomje relacije imamo da je kolumbijska korpa direktno otkriveno
preferirana u odnosu na bolivijsku. Ranije smo utvrdili da je argentinska korpa

direktno otkriveno preferirana u odnosu na kolumbijsku, a sada smo zakljucili
da je kolumbijska korpa direktno otkriveno preferirana u odnosu na Bolivijsku,
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pa kona¢no imamo da je argentinska korpa indirektno otkriveno preferirana u
odnosu na bolivijsku.

7.7. Videti zadatak 7.3.

7.8. Videti zadatak 7.3.

7.9. Australijska korpa je skuplja od kanadske korpe po cenama iz Australije, iz
Cega sledi da je australijska korpa direktno otkriveno preferirana u odnosu na
kanadsku korpu.

7.10. Pretpostavimo da su cene oba dobra u baznom periodu iste i da iznose

h b . . . .
p, = p,=1. Kada nema povecanja cena, cene u oba perioda su iste, odnosno

tekuce cene takode iznose p;= p, =1. Laspersov indeks cena ima vrednost 1:

p{xh +p, xz 1 P R

LP bk g = 1 *
Di%i +p, I o+l
Paseov indeks cena, takode ima vrednost 1:
g r_r ! !
x “Bpax Lo+ 145
P!:pl | TPX, L X2 .1

¥

pix +pyx,  Lxi+lx)

Pri porastu cena za 20%, cene u teku¢em periodu imaju vrednost p; = p), =1,2.
Laspersov indeks cena iznosi:

p:xb+p,,r2 12'7({"%12';(!2]_1 x'{"l“x'{;

L.“ b b’ 2 h = 1’2 )
pl"l +P,X, l- x T+1. 'c \1 + x>
PaSeov indeks cena ima istu vrednost 1,2:
T ¢ A { i t !
Pk Ep%  L2-pbl2ews xtxs
Pf’ h_i bt - 1’2 ' - 1’2 :

PiX) +p,yx, 1o 1o Xk a0

7.11. Korpa 1 po cenama iz perioda 1 kosta 1600, a korpa 2 po cenama iz
perioda 1 kosta 1200, pa zaklju¢ujemo da je korpa 1 direktno otkriveno
preferirana u odnosu na korpu 2. Korpa 2 po cenama iz perioda 2 kosta 2500, a
korpa 3 po cenama iz perioda 2 kosta 2000, pa je korpa 2 direktno otkriveno
preferirana u odnosu na korpu 3. Kako je korpa 1 direktno otkriveno preferirana
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u odnosu na korpu 2 i korpa 2 direktno otkriveno preferirana u odnosu na korpu
3 imamo da je korpa 1 indirektno otkriveno preferirana u odnosu na korpu 3.

Iz postavke zadatka je poznato da ponaSanje potro$aca nije u skladu sa jakim
aksiomom otkrivene preferencije, $to zna¢i da korpa 3 mora biti_direktno
otkriveno preferirana u odnosu na korpu 1. Korpa 3 po cenama iz perioda 3
kosta 3100, i potrebno je da korpa 1 po cenama iz perioda 3 ko$ta manje od
3100 da bi korpa 3 bila direktno otkriveno preferirana u odnosu na korpu 1.
Ako je korpa 1 indirektno otkriveno preferirana w odnosu na korpu 3, a korpa 3
direktno otkriveno preferirana u odnosu na korpu 1, tada dolazi do krSenja
jakog aksioma otkrivene preferencije.

7.12. Videti zadatak 7.10.

7.13. Kada Jasna maksimizira korisnost njeno ponasanje mora biti u skladu sa
slabim aksiomom otkrivene preferencije. ObeleZimo prvobitno izabranu korpu
sa_x (red vektor traZene koli¢ine svakog dobrax=(x;,x;)), @ prvobitni vektor
cenasa p, (red vektor p,=(p,.P,))- Posle promene cena vektor cena je Py, a
izabrana korpa je y=(y,,»,) Ako je Jasna u boljem poloZaju sa korpom y, tada
je korpa y direktno otkriveno preferirana u odnosu na korpu x :

Pyyz Py 2

U skladu sa slabim aksiomom korpa x ne moze biti direkino otkriveno
preferirana u odnosu na korpu y. Prema tome ne moze da vazi:

]:"\;"‘{I2 Px'y'

Drugim re¢ima, korpa y mora biti skuplja po cenama kada je 1zabrana korpa x
od korpe x po cenama kada je izabrana ta korpa.:

Py XS Pyy
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Poglavlje 8 Jednacina Sluckog

8.1 Kada je dohodak 1,500 a p=2, traZnja za dobrom x je:

x(p,m)=0,02-1500-2-2=26.

Cena dobra x je porasla sa 2 na 3, odnosno Ap =1. Potro$alu je potrebno
povecati dohodak za Am=xAp=26-1=26 da bismo izraunali efekat
supstitucije. Za dohodak 1526 i cenu p=3 traZnja za dobrom x je:

x(p,m)=002-1526-2-3=24,52.

Efekat supstitucije je:

~

Axi= x(p',m')— x(p,m)=24,52-26=-1,48.

Finalnu traZnju potro$aa (ono §to on stvarno kupuje posle povecanja cena)
odredujemo za dohodak 1500 1 p=3:

x(p ,m)=0,02-1500-2-3=24.
Dohodovni efekat je:

Axi=x(p,m)-x(p,m)=24—24,52=-0,52.

8.2. Kod savrsenih supstituta postoji samo efekat supstitucije a ne i dohodovni
efekat. U sluGaju savrienih supstituta potrosa¢ ¢e se uvek odluéiti za jeftinije
dobro. Kada je cena dobra x bila 10 a dobra y 9 potrosa¢ je kupovao 720/9=80
jedinica dobra y i 0 jedinica dobra x. Ako cena dobra x padne na 8, Srecko
kupuje 720/8=90 jedinica dobra x i 0 jedinica dobra y.

8.3. U slutaju pada cene banana efekat supstitucije deluje u praveu porasta
traznje za bananama. PoSto su banane normalno dobro, dohodovni efekat deluje

u praveu daljegj povecamnja potrom;e e banana. Kompenzirana kriva traznje (koja
ukljucuje samo efekat supsiitucije) je manje strma od obiCne krive traznje
(ukljuduje oba efekta).

8.4. Posto Vlada ostaje na istoj krivi indiferentnosti radi se o Hiksovom efektu
supstitucije. Hiksov efekat Supsmuu]e je uvek neg,aman kao i efekat
supstitucije Sluckog. Cena banana je porasla i potrosad Ce trositi manje
banana. U ovom_slucajma St bamane inferiorno dobro-je-irelevantan,
jer je do'hodovﬁ1 efekat eliminisan poveéanjem dohotka za Am. Mogucnost
posiojanja savrsenih komplemenata je isk[juCena uvodenjem pretpostavke o

monotonosti. Nalm(. savrieni komplementl narusavaju aksiom monotonostl

K {Mﬁf /.‘/Lé{,ﬂ ?Q /w?fczw piefrecs Jedn, ,‘f ) &

.’
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Poglavlje 9 Kupovina i prodaja

9.1. Za Milicu su x 1 y savrSeni supstituti. Pretpostavimo da je cena dobrax 3 a
cena dobra y 1 (dobro x je tri puta skuplje) . Ukupan dohodak sa kojim Milica
raspolaze je odreden njenim prvobitno raspoloZivim  sredstvima
M=p -w+p, w= 3-15+1-7=>52. Kako su x i y savrseni supstituti Milica
¢e ceo dohodak trositi na jeftinije dobro, odnosno dobro y. Ona ¢e trositi
5_2/ 1=52 jedinice dobra y.

/

( 9.2. Foato je cena dobra x 11 puta Ve(,a od dobra y, proizvoljno ¢emo odrediti da
je céna dobra x@\) a dobra y(1.)Dohodak potrosaa je odreden prvobitno
raspoloZivim sredstvima m=p @, +p, w,=3-20+1-10=70. Kada smo

odredili dohodak moZemo da napiSemo Jednan“:inu budZetskog ograniCenja
3-x+y=70. Druga jednaCina zahteva da za potro$nju dobara x 1 y vazi
relacija y=2x. Zamenjujuéi poslednju jednakost u budZetsko ograniCenje,
dobijamo da je x=14.

9.3. Kao i u prethodnim slucajevima dohodak je odreden prvobitno
raspoloZivim sredstvima m=p -@w,+p w,=3-1+1-6=9. Moca ima Kob-

Daglasove preferencije. Potsetimo se da je funkcija traZnje za dobrom y kod
C

Kob-Daglasovih preferencija y = g - Mocina funkcija traZnje traZnja za
C+ p}

dobrom y ima oblik y = LB =6.

9.4. Koristedi istu logiku kao i u prethodnom zadatku odredujemo da je bruto

. : 1 200
traznja za dobrom y: Y = € B2 22295, Neto traznja za dobrom y

e+d B, 4 2
predstavlja razliku bruto traznje i prvobitno raspolozZive koli¢ine dobra y:
y-w,=25-20=5.

9.5. Neto traznja za dobrom x je predstavljena izrazom x — ¢ . Bruto traZnja za

dobrom x iznosi 15 a neto traZnja je 6. Zamenom u gornjoj jednalini
izraéunavamo prvobitno raspoloZivu koli¢inu dobra x:

15_(;_)_\' :6::’(¢JX =0 .

9.6. Kada su cene oba dobra 5, Davorinka ima dohodak m=p -w.+p,. -, =

=5-11+5-11=110. Korpa koju ona traZi kosta 12-5+10-5=110 i ona moZe
da kupi ovu korpu sa svojim dohotkom. Kada se cena oba dobra poveaju na 9,
njen dohodak je m=p @, +p, -w,=9-11+9-11=198. Korpa (12,10) kosta

12-9+10-9 =1981 ponovo je dostupna. PoloZaj potro$aca se nije promenio.
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9.7. Videti zadatak 9.3.

98. Kao 1 u Sestom poglavlju traznju za nekim dobrom odredi¢emo
kori$¢enjem dve jednacine. Prva zahteva jednakost grani¢ne stope supstitucije 1
odnosa cena, a drugo je jednacina budzetskog ograni¢enja:

ou

i B ¥
?'Ej’_ x+1 ’

ay

Iz jednakosti GSS 1 odnosa cena dobjjamo daje y=2-(x+1):

e y=2 (4]
x+1

Dohodak izraunavamo na osnovu prvobitno raspoloZivih sredstava:
m=p @.+p o =2-19=38. BudZetska linijja ima oblik 2-x+y=38.

Zamenom y iz prethodnog uslova odredujemo da je traZnja za mlekom x =9.

9.9. Ristin dohodak je odreden njegovim prvobitno raspoloZivim sredstvima. U
ovom slu¢aju njegova prvobitno raspoloziva sredstva su 100 ¢asova koji mu
stoje na raspolaganju. Ako bi radio svih 100 sati Rista bi imao dohodak
m=100-5=500 €, ali nesre¢ni Rista je ogorfen na drzavu koja mu uzima
50% nadnice kao porez. Posle placenog poreza Rista ima dohodak od
500-0,5=250€. Drzava Risti isplacuje 1 pauSalnu subvenciju od 100€, pa je
njegov dohodak posle ovih fiskalnih vratolomija m =250 +100 =350 €. Rista
ima Kob-Daglasovu funkciju korisnosti, pa je njegova traznja za dokolicom

1 . Lo s ;
I 5-7—”—. Odredilo smo da je Ristin dohodak m =350, a cena dokolice za
@

Ristu je nadnica posle poreza @ =5-0,5=2,5 €, jer ga svaki sat dokolice kosta
2,5 € izgubljene nadnice. Unoseéi ove podatke u funkciju traznje za dokolicom

; ; : 5 . 1 350 S
izratunavamo da je optimalni iznos dokolice pp=—-——=70. Risla 1ma na

3

raspolaganju 100 sati za rad i dokolicu, a kako je izabrao da se odmara 70 sati,
on ¢e raditi 30 sati.

9.10. Kao i u prethodnom zadatku dohodak je odreden prvobitno raspoloZivim
sredstvima u iznosu od 70 ¢asova rada. Za prvih 40 sati Ranko je placen 5 € po
satu i njegov dohodak za ovih 40 sati je 40-5 =200€. Narednih 30 sati Ranko
je placen 10 € po satu i njegov dohodak za ovih 30 sati je 30-10=300¢.
Njegova prvobitno raspoloZiva sredstva (70 Casova rada) vrede S00€. Ranko
ima Kob-Daglasovu funkciju korisnosti, odakle odredujemo da je optimalni

iznos potro$nje DC“%-E. Potroinja ostalih dobara predstavlja sloZeno |

P
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dobro Cija je cena p.. —'1 Zamenom poznatih veli€ina u funkciju traznje za

potro$njom odredujemo da je D¢ —% ¥ =250 . Ranko ¢e trositi 250€. Da bi

obezbedio ovaj iznos potrodnje on ¢e raditi 45 sati. Za prvih 40 sati zaradice
40-5=200¢€, a za narednih 5 sati zaradiée 5-10 =50 €.

011 Markova prvobitno raspoloZiva sredstva iznose m=5-110=550¢€.
Njegova traznja za dokolicom je DR=l Bk @
2w 2 (5
raspolaganju 110 sati, a izabrao je da se odmara 55 sati, tako da je njegova
ponuda rada 55 sati. il

Vesna je placena 4 € za prvih 40 sati i njen dohodak za ovih 40 sati je
40-4 =160 €. Narednih 70 sati Vesna je placena 6 € po satu i njen dohodak za
ovih 70 sati iznosi 70-6=420€. Vrednost njenih prvobitno raspoloZivih
sredstava je 160+420 =580€. Optimalni iznos Vesnine potroinje iznosi

De= %ﬁ = —;— 280 = 290 €. Da bi obezbedila potrosnju u ovom iznosu Vesna
p 5

¢e izabrati da radi 61 ,67 sati. Za prvih 40 sati zaradie 160€ \a za narednih

21,67 sati dobice 21,67-6 =130 €.

Marko je izabrao da radi 55 sati a Vesna 61,67 sati i stoga je

—M’z(ﬁ,ﬁ?’zﬁg :
il 3

*35 Marko ima na

9.12. Prvobitno raspoloZiva sredstva iznose 36-1=36€. Mika ¢e izabrati da

gleda TV D= —2—;—6 = 24 sata. Primetimo da je u ovom zadatku cena gledanja

TV-a 1 jer ga svaki sat gledanja TV-a kosta 1€. Izgubljene zarade.

600

9.13. m=120-5=600€. I)R:%-T—()Osati. L =120-60 = 60 sati.

9.14. Za prvih 50 sati Marica zaraduje 50-10 =500€. Za narednih 50 sati
zaraduje 1sti iznos, ali na dohodak iznad 500 € mora da plati porez od 50%, pa
Je njen dohodak posle poreza za ovih 50 sati 500-0,5=250€. Vrednost
prvobitno raspolozivih sredstava je 500+250=750€. Za Maricu je optimalna

_— ; 750 ; !
koli¢ina potrognje D(-=l-£~f«:z-——500€ Da bi mogla da ostvari

% p.
potro$nju u ovom iznosu Marica ¢e izabrati da radi 10 sati i ostvari¢e zaradu od
50-10 = 500€.

9.15. Preferencije za dokolicom 1 potrosnjom drugih dobara koje su
predstavljene Kob-Daglasovom funkcijom korisnosti U = ¢ - su konzistentne
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sa funkcijom traZnje za dokolicom oblika D :%-E. Dohodak potrosaca je

2

odreden prvobitno raspoloZivim sredstvima, a prvobitno raspoloziva sredstva
predstavljaju koli¢inu vremena koju potrosal ima na raspolaganju za rad i
dokolicu. ObeleZimo ovu koli¢inu vremena sa R . Vrednost inicijalno
raspolozivih sredstava je m = @-R . Cena dokolice je nadnica, jer potrosaca
svaki sat dokolice kosta u izgubljenoj nadnici za sat vremena. Zamenom mu

: : " 1 w-R :
funkciji traZnje za dokolicom dobijamo DR:_Z'"[U R :fzi. TraZnja za
1)

dokolicom ne zavisi od nadnice u slu¢aju Kob-Daglasovih preferencija. Bitno je
naglasiti da ovaj rezultat vazi ukoliko je nadnica ista za svaki sat rada.
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Poglavlje 14 Potrosacev viSak

14.1. Kada Ela raspolaze sa korpom (25,12) tada je nj.f';na koﬁgi{ds{
U= min{B : 25,12}=12. Korpa koja joj daje isti nivo korisnosti jé(4,12)
U= min{3-4,12}: 12. Troskovi ove korpe su 4-10+12-5= 1OQ . o

14.2. Rankova traznja za cigarama je odredena iz Jednakostl GSS 1 odnosa cena.
Obelezimo cenu cigara sa p, a x je sloZeno dobro pa je njegova cena T "R'énﬁ

funkcija traZnje za cigarama je: L n ojaciig
COLIOHT o

oUu ) ; sl LY SOz

_Oc _P_, 10-c =p:>)rC 8 st op eh 1dnar o)

ou 1 1 == ysin gisduis Mmoo

A o nsig oh nomewge

' roast oditod fo

Kada je cena cigara 1 Ranko kupuje 9 cigara i1 ima na raspolaganju 190 dinay
za potrosnju ostalih dobara. Njegova korisnost je:

R Akl

U(1919)=191+10-9-0,5-81=2405. . gusimmiedsm =

S ——

Tl
Kada cena cigara poraste na 2, Ranko kupuje & cigara. Uk‘%PIBa}ééj za Gl ‘%f(
su 8-2 =161 Ranko ima na raspolaganju 184 za potro$nju,dry 519, wﬁ
da je njegova korisnost je U(184,8) =184+10-8— 0,5 643—*&&3){( akle,
povecanje cene dovodi Ranka u loSiji poloZaj. Ekvzva]entng Bvaglgmga, )
pokazuje koliki iznos dohotka mozZemo oduzeti potroSacu. 1 tako da n;ie ogg
korisnost ostane@ pn ceni mgara od 1: U2

\rﬁ {),c()a}‘!im“w’s
U191 - E9)=191-E£+10-9-0,5- 81-232:>E*-95”5(05L‘0 3001

14.3. Ako tro§i ceo dohodak na dobro x, Slavko kupuje’SPPietineaAtbra i
Njegova korisnost je I/ =2-50 =100. Dobro x je pakovdholiijedinide ad dim
kilograma i cena jednog kilograma dobra(x je Z»Dobra x i y su savrSeni
supstituti, pa ako je u mogucnosti da kupi dobro y po ceni od 1, Slavko ¢e ceo
dohodak tro$iti na to dobro, jer je cena jednog kilograma dobra x 2. Slavkova
prvobitna korisnost je bila U =100. Kada kupuje 100 jedinca dobra y on

postiZe isti nivo korisnosti i ostaje mu jo§/1 100 Slavko, je ,SPEETRAIY ;gz ]@tl
m& postao &lan kluba oboZavalaca y. g BE =7 bad.

14.4. Dobra x 1 y su savrSeni supstituti, ali je dobro x pakovzm : -kt
kilograma, a dobro y u kutije od 5 kilograma. Cena jednog k]logra o éobra x Je

iy 15

2, a cena jednog kilograma dobra y je 15/5=3. Potro3aé cé s SpfBGERL 53
= e BUEF0TI0q BNSMoIY

2ve

Ay

A, ~

}ni:r' =13 .



‘ “ :\‘,i El

A

¥

e’

dobro X, koje je jeftinije 1 kupice '1—20-~37,5 jedinica dobra x. Jovanova

Korisnost e biti U=2:375% 75. Ako se pridruzi klubu potroSaca dobra y
cena gednog kllograma dobra y ée biti 10/5=2 isto kao i cena dobra x. U slu€aju
T da kup1 dobro y po ovoj ceni Jovan ¢e kupiti 150/10=15 jedinica dobra y.
N_]egcﬁla konsnost se nije promenila U =5-15=73. Prema tome, Jovan nije

spreman da plati da b1 se prikljucio klubu potrosaca dobragp. .45
5019 Baofihe k. Q =

145 Msaija je ‘otiSao na pecanje ili ga je neko upecao da plati dozvolu- to je
pitanje na koje treba da damo odgovor. U slu¢aju da peca 4 sata dnevno Isaija
ne mora da plati dozvolu i imade na raspolaganju 47€ za picu. Njegova
korisnost ¢e biti U(47,4) =47 +4-4 =63 . Ako plati dozvolu po ceni od D, tada

ée moéi da peca 8 sati, ali ¢e nnatl na raspolaganju 47-D za potro$nju pice. U
ovom slugaju njegova korisnost jé U =47 — D +4- ‘% Maksimalni 1znos koji je

spreman da plati odredujemo kada poslednju fimkeiju korisnosti izjedna¢imo sa 19
63, koliko iznosi njegova korisnost u prvom sluéaju 47-D+4:-8=063=> —
Dl 601 uinsy YA £32 63 - Ky 2

14.6. B predstavlja kompenzirajuéu varijaciju. Cene oba dobra su 1 pa potrosac

=4 ¥ L . - . . . "
¢ mak81m121ra korisnost ako je x=yp=75. Njegova Kkorisnost 1znosi

}?

U =min 75 75 -75 U drugom gradu cena dobra y je 2 i Antoniju je

E“f;:eg X jgfé)?we %a bi mogao da kupi 75 Jedmma dobra y i dostigne isti nivo
Or1sT s"‘tl A predstavlja ekvivalentnu varijaciju. Ponovo mora da vaZi

L jé X*y“f{‘ada’ Jé Antonijev £ 150, tada je on u drugom gradu suoCen sa

fﬁi’éf BHSIGHIE graticenjem x+2-y=150. Zamenjujuéi x=yu budzetsko

B .."s’ﬁflfi’

granicen ie) dﬁﬁgamo da je x=y=50. Antonijeva korisnost  1znosi
U ~m1n{50,50}— 50. Ako se nalazi u prvom gradu tada korpa (50,50) koSta

LR
Ak

* 100€, odnosngg ekvivalentna varijacija je A=50.

v

A oRosaostRaipe (4:.3) je U = min{4 + 2-3,3-4+3}=10. Korpa koja daje

1st13ﬁ1v0«,1§0r151305t1;{,10) mora da zadovolji uslov:

inseTvee U2 4 1 T B1duL. &

000 93 odvsld 1 bovk \ x+2-y=10

srodvsle O ﬁiﬂ(ii-\ { 3-x+y =10

ng v Lidob sanibay v R

R’éga‘}{‘ﬁférﬁyg\%g”méfema odredujemo da je x=2 i y=4. Ova korpa kosta
2-4+4.5=28.

'14 i Fun“kcg% traznje za Cipsom je 6-x=49— p. Kada je cena p =1 traZnja
GOb gIIIBIYG
Za ?Hgﬁom; JE%Z . U slu€aju ako cena poraste na 7 traznja za ¢ipsom je x =7,

Promena I_)otrosacevoU viSka predstavlja zbir povrsina A+B (videti sliku 14.1).
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Povrsina 4 je pravougaonik dimenzija (7 —1)-7 =42. PovrSina trougla B je

—6—2'1 = 3. Ukupna promena potroSacevog viska je A+B=45,

P

5

7 3 X

Slika 14.1. Promena potrosacevog viska

s
N PEED

1\4_9) Potrosa¢ dostize maksimalnu korisnost kada je x=y. Budzetsko ™

ogranicenje za pofrosaca kada su cene (2,15 je2-x+y=12. Iz ova dva uslova N gfﬁ/
odredujemo da je x=y >4, a potrosaleva korisnost je U =x=y=4. Ako / )' :y:
cene porastu na (3,1) potrosacu je potrﬁmo 3-434=16€ da bi dostigao nivo | i 3 -
orisnosti od U = 4. Dakle, potrebno je povecati dohodak potroSaca za 4€, da— ) &
bi on bio u istom poloZaju kao 1 pre. Kompenzirajuca varijacija iznosi 4€. ¢ K
Kada su cene (3,1) budZetsko ogranicenje je 3-x+y =12, a i1 dalje je
potrebno da bude ispunjen uslov x=y. Iz ova dva uslova dobijjamo da je shs 122
x=y=23. Korisnost potrosaa je U =min{3,3}=3. Za ovaj nivo korisnosti po {, " o e
v TN L AATTTLAL
’_Wl) potrebni izdaci su 2-3+1.3=9. Ako potrofau smanjimo

ohodak za 3€ , tada ¢e on biti u istom polozaju kada su cene (2,1) kao i kada ** f . :

4L

ima dohodak od 12 a cene su (3,1). Ekvivalentna varijacija je 3€. y

R

14.10. Ako cena dobra x padne za 1, potrosacev visak se povecava za A+B.
Pravougaonik 4 ima povr$inu A=10, pa ukupno povecanje potrosacevog viska
mora biti najmanje 10. Videti sliku 14.2.
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10 X

Slika 14.2. Poveéanje potrosacevog viska

14.11. Maksimum korisnosti se postize kada je XZy. Kada su cene (3,1)
budZetska linija ima oblik 3-x+y=12. Refavanjem ove jednaCine
odredujemo da je x=y=3. Korisnost za potro$aca je U = min{3,3} =3, Kada
su cene (4,1) potrosatu je potrebno 4-3+1-3=15€ za ovaj nivo korisnosti.
Dakle, potrebno je potrosatu povecati dohodak za 3€ da bi bio u istom poloZaju
sa cenama (4,1). Kompenzirajuca varijacija iznosi 3€.

Kada su cene (4,1) budzetska linija ima oblik 4-x+y=12. I u ovom slucaju
mora biti zadovoljeno da je x =y . ReSavanjem ove dve jednadine dobijamo da
je x=y=24. Korisnost za potrosaca je U = min{2.4,2.4}: 2.4. Po cenama
(3,1) potro$atu je potrebno 32,4+ 2,4 =9,6 da bi dostigao nivo korisnosti od
2,4. Ako potrogadu oduzmemo 2,4€ on Ce biti u istom poloZaju sa dohotkom
umanjenim za 2,4 i cenama (3,1) kao 1 sa dohotkom 12€ i cenama (4,1).
Ekvivalentna varijacija je 2,4€.
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Poglavlje 15 TrziSna traznja

15.1. Funkcija elasti¢nosti traznje ne zavisi od jedinice mere. Ako se Zito meri u
pakovanjima od Y dZaka to nee promeniti vrednost elastitnosti. Ovo tvrdenje
mozemo da dokaZemo na slede¢i nacin. Ako cenu proizvoda pomnoZimo sa
proizvoljnim skalarom A, a koli¢inu sa nekim drugim skalarom p, cenovna
_hdq/pq  dql/q

Adp/Ap dplp

elastinost je: & =

15.2. Inverzna kriva traznje pokazuje funkcionalnu zavisnost cene od koli€ine.
Ako je kriva traznje ¢=250-0,5-p, tada je inverzna kriva traZnje
p=500-2-¢.

: - o 1 ;
15.3. ElastiCnost traZnje se moZe napisati kao 3:—%-3. Imamo da je
ap g
di:vg. Zamenom ovog rezultata dobijamo da je funkcija elasti¢nosti
dp p ‘
2 2 2 ”
B = p A - _'4! ’{

_;.(m—Z-lnp) B um—?.lnp :Zlnp—m'

Kada se cena nalazi u intervalu (0,1) apsolutna vrednost elasti¢nosti traZznje se
povecava sa povecanjem p, a za p >1 apsolutna vrednost elastiCnosti traznje se
smanjuje sa povecanjem p.

15.4. Ukupan prihod je proizvod cene i koli¢ine R = p-¢ =(500-20-p)- p =
500- p—20-p°. Ukupan prihod dostize maksimum kada je prvi izvod funkeije

ukupnog prihoda jednak nuli 48 =500-40:p=0=> p=1235.

dp
s, Cenovna elasti¢nost traznje je
2
= md_q.!i:;lin L - —3'?1 Y Funkcija traZnje ¢ = 3om
dp ¢ p. 3m p 3-m

P
ima konstantnu elasti¢nost.

: i 4
15.6. Nagib inverzne krive traZnje je — s S !
Ag 828 - 207

15.7. Za cenu p=23 traZena koli¢ina je ¢g=11. Reciprotna vrednost elastiCnosti
traznje je:

23
= =7 —t =T —=—— D =——.
23 23 e

dg p  100-7-q

dp q q 7.11_ 71
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15.8. U zadatku smo pokazali da elasti¢nost traZnje ne zavisi od jedinice mere,

pa mozemo da eliminifemo sve odgovore koji nude razliCite vrednosti

elasticnosti  traznje: a), d), e). ElastiCnost traZnje za p=10 jer
d 10

LN P g
100

A x  200-10-p

159. Kada je cena p=6 tranja prvog tipa potrosata je
100- (10— p) =100-4 = 400. Po ovoj ceni traznja drugog tipa potrosala je
200- (24 —3- p) =200: 6 =1200. Agregatna traznja je 400 +1200 = 1600.

150, el =i

dp x 14

15.11. Ukupan prihod je R=p-g=(50.000-2-¢) q=50.000-¢—2-¢".
Maksimum ukupnog prihoda se ostvaruje kada je prvi izvod funkcije ukupnog

prihoda jednak nuli ? =50.000~4-g=0=¢=12.500.
dy

Aglq

Aplp
velitine su p=50, Ap=10, ¢=100i &=-2. Zamenom ovih veli¢ina u

15.12. Elasti®nost traznje u diskretnom sluCaju je &=- . Poznate

obrazac za  clastiCnost traznje  odredujemo da je = Ag=40:
_ Ag/100

10/50
cene trazena koli¢ina je ¢ = 60.

— Ag =40 . Podetna koli¢ina je bila ¢ =100, a posle porasta

15.13. Agregatna traznja je 0=0,+Q,+0,=760-19-P. Elasti¢nost

agregatne traZnje je -1 za p=20:
]
e P o 18 P

e =—1= p=20.
dp ¢ 760-19-p

15.14. Ako je dohodna elasti¢nost traznje 0,5 tada u slutaju povecanja dohotka
za 100% traznja se povecava za 50% 1 iznosi 1,5-0 =780-19.5-P.

Y

% s g s Ag > Yo
15.15. Koeficijent unakrsne elastiCnosti je Ki‘—q‘— T(% < 0. Dobra su nesavrSeni
PP,

komplementi, jer sa rastom cene dobra y opada traZnja za dobrom x.
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15.16. Linearna funkcija traZnje ima opsti oblik ¢ =a —b- p, a ukupan prihod

je R=a-p-b-p. Maksimum prihoda se postize kada je
IR : : 3 ;
;— =q-2:b-p=0p= Z’% Kada se traznja udvostru¢i funkcija traznje
P
postaje 2g =2a—-2b-p, a prihod je R=2-a-p-2-b-p°. Cena koja
maksimizira ukupan prihod je nepromenjena
dR a

B2 % llB il pme,
do r 7%

15.17. Inverzna funkcija ponude prikazuje funkcionalnu zavisnost cene od
ponudene koli¢ine. Imamo da je:

2lnp =Ing-In20

q
2lnp=In—
=M%

15.18. Kada je cena manja od 4 agregatna traznja je 0, a ako se cena nalazi u
intervalu od 4 do 5, agregatna traznja je 20-5- p . Dalje povecanje cene dovedi
do daljeg povecanja agregatne traZnje na 35—-8- p. Uofavamo da se funkcija
agregatne traznje lomi na nivou cene od 4.

15.19. U zadatku se pretpostavlja da postoji mnogo dilera marihuane, pa je
trziste konkurentsko i cena je parametarska veli¢ina. Profitna funkcija za dilera
marihuana je II=p-g—c(g), gde je p uliéna cena, g obim prodaje, a
¢(q)troskovna funkcija. Maksimum profita se ostvaruje kada je prvi izvod
funkcije ukupnog profita jednak nuli:

_ "
ﬂ;p_f_ﬁ_ﬁzoﬁpzcm(q)
dg dg

Da bi profit bio maksimalan potrebno je da izjedna¢imo cenu i granini trosak. v
Cenu dobijamo iz inverzne funkcije traznje p = 1000 - ¢ . Kada ne bi postojala
intrervencija policije na trZiStu marihuane, tada bi grani¢ni troSak bio 508 (cena
nabavke), i prodata koli¢ina bi bila 1000 —-¢ =50 = ¢ =950 . Dileru koga
policija uhvati se oduzima roba. Verovatno¢a da policija uhvati dilera je 0,5, pa
se njegovi graniéni troskovi povecavaju na 100, jer on gubi bespovratno 1znos
od 50$ koji je platio za nabavku marihuane iz Kolumbije (nabavka jedne
jedinice ga ko$ta 50$ + 50$ za jedinicu koju je zaplenila policija). Iz uslova
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jednakosti cene 1 granicnog trotka imamo da je traZenma kolifina
1000 — g =100 = g =900

Ag. lag. 10 G
299y 17 . Dobra su nesavrSmi

15.20. Koeficijent unakrsne elasticnosti je : 7
L p‘ / p1 Z

supstituti, jer sa rastom cene dobra y raste traznja za dobrom x .

15.21. Na osnovu izvodenja iz tacke 15.11. u knjizi imamo da je ponderisani
prosek dohodne elasti¢nosti traznje jednak jedinici:

Axy i x Axs [ X9
! : +57 = - = :], \/
Am/m Am/im

5

gde je 5; udeo dobra i, =1,2 u ukupnoj potrodnji. Iz postavke zadatka je

AII / Xy A.Yz / Xy |

-2, §,=08. Potrebno je da odredimo

poznato da je 5=02, : -
Am/m Am /! m

Ax, / x
02:2+08 22112 )
Amim

Ax,y / x
QS._M:(},()

Am/m

Axs ;".1'7 4
—=—==3/4.
Am/m

15.22. Kriva traznje u logaritamskom dijagramu je prikazana na sledecoj slici:

Ingq

lnp

Slika 15.1. Kriva traznje u logaritamskom dijagrami
o
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Linearna kriva traznje u logaritamskom dijagramu ima oblik Ing=a-Inp.

1
g 72 4
Nagib krive traznje je prvi izvod —d =4 X P _ o
dinp 1 dp q
—-dp
p

g : ; ; 1 : b 3
15.23. Pretpostavimo da je kriva traznje ¢ =—. Ova kriva traZnje ima
p
konstantnu elasti¢nost £ =-1. Po ceni p =1 traZena koli¢ina je ¢ =1. Kada se

cene poveca na 1,1, traznja je g = 0,909 1 traZena koli¢ina se smanjuje za 0,09.
Za cene p=2 i p=2,1 traZene koliine su ¢=0,5 1 ¢=0,47. Smanjenje koli¢ine u
ovom slucaju je 0,03.

P

15.24, Elasti¢nost traznje za krompirom jee =-10-———————. Za cenu
1000-10- p
| e 10
p=10 apsolutna vrednost elasti¢nosti traznje je & = —10-% 26, a za cenu
20 1
=20 ¢=|-10-— =~—. ;
b ' 800] 4 L
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Poglavlje 16 Ravnoteza

16.1 U prvom koraku ¢emo izjednaciti funkcije ponude i traznje za salamurom i
u njithovom preseku odredujemo ravnoteznu koli¢inu:

300+ ¢ =780-7-qg=>¢=060.

Ravnoteznu cenu izraCunavamo kada ravnoteznu koliinu stavimo u bilo koju
funkeiju (bilo funkeiju ponude bilo funkciju traznje).

16.2. Izjednadavanjem funkcije ponude i traznje 200-5-p=60+2-p
dobijamo da je p = 20.

16.3. Pre uvodenja poreza ravnotezna koli¢ina se dobija u preseku funkcija
ponude 1 traznje 240-3.-g=28+g = g =53.

Pretpostavimo da je cena benzina 1 € za litar, 1 da je koli€inski porez 0.1 € po
litru. Cena koju pla¢aju potro$ali iznosi p,, =1€. Drzava od ove cene uzima
0.1 € i cena koju dobijaju proizvodali iznosi p,=09€ . Izmedu cene koju
placaju potrosaéi i cene koju dobijaju proizvoda¢i moZemo da uspostavimo
relaciin. B, =B, 41

Koristeci poslednju relaciju 1 poznate funkcije za traznju i ponudu dobijamo:

P, =P+t
240-3.-g=284+qg+12 = g =50.

Posle uvodenja poreza ravnoteZna koli¢ina se smanjuje na 50.

TraZnja
i Ponuda

Pd
lznos
poreza
P e ————

50 53

KOLICINA

Uvodene) poreza smanjuje holi¢inu. Cena koju pladaju pourosadi je visa od
cene koju placdaju proizvodadi kada je Kolic¢ina 50,

Slika 16.1. Uticaj poreza na ravnoteznu kolicinu [ cenu
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16.4. Videti prethodni zadatak.

16.5. Izjednatavanjem ponude i traznje odredujemo ravnoteznu koli¢inu pre
uvodenja poreza 300-5-¢=06+2-¢ = ¢g=42. Zamenjujuél ravnoteZnu
koli¢inu u bilo koju funkciju izraCunavamo ravnoteznu cenu p = 90.

Kada se uvede porez pojavljuje se razlika izmedu cene koju pladaju potrosaci
i cene koju dobijaju proizvodadi P, = P, +1:

300-5-g=6+2-g+14=q=40.

Uvodenje poreza smanjuje koli¢inu na 40. Na grafiku 16.1. se vidi da kada se
uvede porez cena koju placaju potrosali je visa od cene koju dobijaju
proizvoda¢i. Da bismo odredili iznos cene koju placaju potrosaci potrebno je da
ravnoteznu koli¢inu sa porezom (g=40) zamenimo u funkciju traZnje (ne u
funkciju ponude): p, =300-5-40=100. Cena se povecava za 10.

16.6. Pre uvodenja poreza ravnoteZna koli¢ina je ¢ = 79 . Zamenom ravnotezne
koli¢ine u bilo koju funkciju odredujemo ravnoteznu cenu p = 82 . Ravnotezna
koli¢ina sa porezom iznosi:

P, =P, +t.

240-2.-¢q = 3+q+4:>q—§

Cena koju placaju potrosai se odreduje zamenom ravnoteZzne koliine sa

porezom (¢=233/3) u tunl\cgu 1ra4njt, p ”—240 - Eﬁ&l 67. (Lnu kOJu
dobijaju proizvodadi izraCunavamo zamenom ¢=233/3 u funkciju ponude
—3+—2~§§‘—80 67. Cena koju pladaju potro3aci se povetava za

84,67 -82 =2,67 (vise od 2), a cena koju dobijaju proizvoda¢: opada za
82 - 80,67 =1,33 (za manje od 2).

16.7. Po ceni od 30 traZnja je veca od ponude (300>210). Da bi se uskladila
ponuda i traznja kralj placa subvenciju u 1znosu od s po _]edlIHCl Kada se
uvede subvencija cena koju dobijaju prowvodau 1z11081 p+ v‘; pa funkcija

traznje postaje 120+3- (p+s). Da bismo odredili potreban iznos subvencije
izjednaci¢emo ponudu sa traznjom:

120+3-(p+5)=480-6-p.
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Posto je cena hleba odredena na 30, zamenjujemo p=30 u poslednju
jednadinu:
120+3-(30+5) =480-6-30 = 5 =30.

16.8. Po ceni od 86€ traznja iznosi 170 jedinica, a ponuda je 378 jedinica. Po
ovoj ceni visak ponude iznosi 378 — 170 = 208 jedinica.

16.9. Videti prethodni zadatak.

16.10. Pre udvostru¢enja traznje ravnotezna cena se odreduje iz jednacine:
30-9-p=6-p=>p=2.

Ravnotezna koli¢ina je 12.

Kada se kolitina udvostru¢i funkeija traznje je 2-¢ = 60 —18- p 1 njenim
izjednatavanjem sa ponudom ¢ = 6- p odredujemo ravnoteznu cenu  p = V.. 3
Ravnoterna kolidina je 15. Cena i koliCina su s¢ povecale, ali nije doslo do
njihovog udvostrutenja.

16.11. Posto svaki potrosaé mora da plati kao porez jedan kokos za svaki kokos

/koji kupi odredujemo da je cena koju placaju potrosaci dva puta veca od cene
koju dobijaju proizvodaci (P, =2+ P,) , jer potrosali kupuju dva kokosa i jedan
daju kralju a jedan zadrzavaju za sebe. Kralj je nekada jeo kokose ali su mu oni
dosadili. Dugo je pokugavao da sakrije u sebi svoju zasiCenost kokosima, ali
jednog dana jadni kralj nije viSe mogao da izdr7i, pa sko&i sa svog prestola, Tupi
Sakom o sto i rede: ,, Mrzim kokos!®. Kralj je odlutio da kokose koje dobija od
poreza ponudi na (rZiStu. Sada se javljaju dva izvora ponude-jedan su
proizvodadi kokosa koji imaju funkciju ponude ¢ = 100 pg, a drugi deo
ponude predstavlja kralj. Funkcija traznje za kokosima je ¢ = 1200-100- p,,
gde je ¢ koli¢ina koju kupuju stanovnici ostrva. Da bismo odredili ravnoteznu
cenu izjednadavamo traznju sa ponudom:

. AT —
ol 11200-100- ps=100- pg. v

Zamenjujemo p,=2-p; u gomjoj jedﬁa”éini: -~
1200 200 p,=100- p,.

Refavanjem ove jednaCine dobijamo da je py=4, a zatim za ovu cenu

odredujemo da je ravnotezna koli¢ma ¢ = 400 (zamenom u funkeiji ponude).
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16.12. Promena potro$adevog i proizvodacevog viska je prikazana na sledecoj
slici:

CENA
Traznja
Ponuda
86
A
1znos : B
poreza 82
c
80
Slika 16.2 Promena potrosacevog I proizvodacevog viska

U prvom koraku odredujemo ravnoteznu kolidinu kada nije prisutan porez iz
jednaCime 240-2-g =3+g¢, odakle dobijamo da je ¢ =79 . Ravnotezna cene

je p=82. Kada se uvede porez ravnotezna kolicina je odredena izrazom:

G

240-2-g=3+g+6=¢g=77.

Zamenom ¢=77 u funkciji traznje dobijamo da je P,=240-2-77=86. Za
istu vrednost ¢ cena koju dobijaju proizvodadi (dobijena zamenom ¢=77 u
funkeiji ponude) iznosi p,=3+77=80.

Promena potroSaCevog viska je zbir povrdina 4 i B. Povidina 4 iznosi
. . . 4.2 . i e
A=4-77=308, a povrS§ina B iznosi B :T =4 . Smanjenje potroSalevog

viska iznosi 4+ B =312.

Smanjenje proizvodatevog viska predstavlja zbir povriina C i D. Povriina
; : . 2- o
pravougaonika C je C'=2-77 =154, a trougla D je D = 72 =1. Smanjenje

proizvodacevog viska je ('+ D =155
PotroSacev visak se smanjio vise nego proizvodadev vitak.
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16.13. Po ceni od 150 postoji visak ponude od 75. Drzavu otkup viSka ponude
kosta 75-150 =11250.

16.14. Problem iz ovog zadatka je prikazan na sledecoj slici:

Traznga

C Ponuda

KOLICINA

Slika 16.3. Horizontalna kriva ponude i porez

Trouglovi ABC i CDE su proporcionalni. Sve stranice ova dva trougla se nalaze
u istoj proprorciji. Obelezimo stranicu manjeg trougla EC sa x, a stranicu veceg
trougla BC sa y. Kako su trouglovi proporcionalni mozemo da napiSemo da je
odnos stranice AB prema stranici DE jednak odnosu stranice y prema stranici
X

24 W
t X
=20 X

: ; . . o g : L)

Kada je porez ¢, gubitak blagostanja (gubitak potrosacevog viska) 1znosi )

(povrdina trougla CDE). Kada se porez poveca na 2-¢, drutveno blagostanje

2ap-3 DAt DX
2

se dodatno smanjuje za 1znos =2 %,

Kako je prvobitni gubitak blagostanja bio -f'?x, dodatni gubitak je

2.1 x—05-t-x=15-7-x. Povedanje poreza sa ¢ na 2t je povecalo gubitak

: 5-t-x
blagostanja za L—\* = 3 puta.

et
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16.15. Kada nema poreza ravnotezna koli¢ina je ¢ =79, a ravnoteZna cena je
p = 82. Kada se uvede porez ravnotezna koli¢ina se smanjuje na ¢ =78, cena
koju placaju potrosadi je p,=240-2-78=84, a cena koju dobijaju
proizvodadi je p,=3+78=81. Cena koju plataju potroSali raste za

84 — 82 = 2, a cena koju dobijaju proizvodaci pada za 82 -81=1.
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Poglavlje 18 Tehnologija

18.1. MnoZenjem svakog inputa sa konstantom 7:
min{2-#-x-+1ey,t-x+2-¢-yh=t-min{2 x4y, x4+ 2y,

utvrdujemo postojanje konstantnih prinosa na obim.

PokaZimo na jednom primeru da izvlatenje konstante ¢ ne utiCe na vrednost
funkcije minimuma. Ako je funkeija definisana kao f* = min {x, y}7a vrednosti
x=3 i y =4 vrednost funkcije je f =3. Ukoliko oba mputa pomnozimo sa 2,
vrednost funkcije je f = min{?.- 3,2- 4}=6. Izvladenjem konstante 2 dobijamo
istu vrednost funkcije f =2- min{3,4} =0

18.2 Primenjujemo isti postupak kao i u prethodnom zadatku:

flt-xt-y)=t-x+minft-x,- p}=2-[x+min{x, ]

18.3. U sludaju funkcije sa dva inputa, kriva graniCnog troska je prava linyja
ukoliko postoje konstantni prinosi na obim. Da bismo utvrdili stepen ekonomije
obima, potrebno je da pomnoZimo svaki input proizvoljnom konstantom i
utvrdimo u kom iznosu ¢e se promeniti obim proizvodnje. Ako oba inputa
povecamo dva puta, a obim proizvodnje se poveca tri puta, tada postoje rastuci
prinosi na obim jer se autput povecava u ve€oj meri nego Sto se povecavaju
inputi. Ako inpute pove¢amo dva puta, a autput se poveca za 1,5 puta, tada
postoje opadajuéi prinosi. Kona¢no, ako inpute povecamo za dva puta, a autput
se poveca za dva puta, tada postoje konstantni prinosi na obim.

Da bismo utvrdili postojanje ekonomije obima prvo ¢emo pomnoZiti
kolidine oba inputa sa konstantom 7. Za prvu proizvodnu funkeiju dobijamo:

(tK)l.z_(tL)z,z :r;-zm:s[ ,‘.‘z_Lz.A]:fro[Kl 2.2 »]

Za prvu proizvodnu funkeiju, kada se inputi povecaju za  puta, proizvodnja se
povecava za ¢ ®puta, dakle za viSe od ¢ puta. U ovom sluGaju postoje rastuci
prinosi.

Za drugu proizvodnu funkeiju primenimo isti postupak:

1/2

3 (K2 Gy = 1 B .

Povecanje inputa za ¢ puta dovodi do povecanja autputa za ¢ puta i postoje
konstantni prinost.
U tre¢em slucaju:

([K)lfz_i_(rL)l.‘z . tl::_[Kleer AL

postoje opadajuci prinosi.
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Za &etvrtu proizvodnu funkceiju :
2:t-K+3-¢t-L=t[2-K+3-L]

postoje konstantni prinosi.

18.4. Stopa tehnicke supstitucije je definisana na sledeéi nacin:

ST (X )= A%, . GP(x,x,) ,
2 A}Cl GP2 (x[ o )

gde je GP, graniini proizvod faktora 1, a GP, graniéni proizvod faktora 2.
Grani¢ni proizvod faktora je definisan kao parcijalni izvod proizvodne funkeije
po tom faktoru. Za proizvodnu funkciju f(x,y)=10-x"2-3"", odrediemo
granine proizvode za dva faktora:

aF ?
fz_’f (l‘, V) 1 —1/2 3/4
GP‘-:--M-—'-ZS._.X "h_V’ .
. Ox 2 i
of (x,y) e i
GPy=———f( -):7,3-;5“'),”_
oy
Stopa tehnicke supstitucije u tacki (20,40) je:
55. ~1/2 34 ,
T o e ot i’ RO B [ W SN
£S5 R 3 2 3 20 3

18.5. Proizvodna funkcija definisana za savrSene komplemente ima izokvante u
obliku latini¢nog slova L. Ukoliko spojimo dve tacke na izokvanti i izaberemo
bilo koju tacku na duzi koja spaja ove dve talke dobicemo veéi nivo
proizvodnje. Videti tacku 18.4. u knjizi

188, fUx ) =t-%-t-F=F i 5.

18.7. Podimo od jednog primera. Neka proizvodna funkcija ima oblik

f(x, J‘) = (08, yo,o _

Grani¢ni proizvodi za faktor x je:

ou -0,2 .09 .1’0‘9
GP_\'Z“T:O,S‘X TEY 2018'"—0-.;-
ox x

Grani¢ni proizvod faktora x opada kako povecavamo koli¢inu faktora x.



Na isti na¢in odredujemo grani¢ni proizvod faktora y :

abr _ 0,8
GP =—— e Oqg . xU,S . y 0,1 s 0,9 F iUT .
! 8y 0.
2 ¥y

Graniéni proizvod faktora y takode opada sa povecanjem koli¢ine faktora y.
Jako postoje opadajuci grani¢ni proizvodi za oba faktora, postoje rastuci
prinosi na obim:

Flt:nd: )= (t-x)“'s ) ([.J,)O.K) = [x“‘g . }-‘0'9},

Na slidan nadin je moguée pokazati da mogu da postoje konstantni ili
opadajuéi prinosi na obim, ako postoje opadaju¢i grani¢ni proizvodi svakog
faktora.

18.8. f(t- 5t y)= (-0 +(t-9)** =2 [22 4 7= 22 Fx ).

18.9. f(t-x,t-y)=t-x+1-y=t-[x+yl=t-f(x,»)

18.10. Razmotrimo Kob-Daglasovu proizvodnu funkciju oblika ¢ =y -x® -_vﬂ :
Stopa tehnicke supstitucije je:

&

oy B, Foloa® il oy
aq }"ﬁ'xa-,‘»-"ﬁ"i g ox
oy

Dakle, stopa tehnitke supstitucije zavisi samo od odnosa y/x. Ako se upotreba
oba faktora poveca u istoj proporciji stopa tehnicke supstitucije se ne menja.
Odavde vidimo da stopa tehnicke supstitucije zavisi od odnosa eksponenata i
relativnog odnosa dva faktora, a ne i od njihovog apsolutnog nivoa.
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Poglavlje 19 Maksimiziranje profita

19.1. Uslov za maksimum profita u kratkom roku je da je vrednost grani¢nog
proizvoda faktora jednaka ceni. Graniéni proizvod faktora x iznosi:

GPy = @ = 400 4x .
ox

Vrednost grani¢nog proizvoda se dobija kada se graniéni proizvod pomnoZi sa
cenom autputa:

VGPy =20-GPy =800 8x.

Konaéno, primenjujemo uslov da je vrednost grani¢nog proizvoda jednaka ceni
faktora:

800-8X =40=> X =95.

19.2. U ovom primeru je potrebno da primenimo slabi aksiom maksimiziranja
profita koji glasi ApAy — Aw,Ax, — Aw,Ax, 2 0. U zadatku je poznato da je
Ap=2, Ax;=3, Aw, =2. Cene i koli€ine svih ostalih inputa su nepromenjene
paje Axs=Aw,=0.

Zamenjujuci poznate veli¢ine u gornju nejednadinu, dobijamo:

“

-]
Gy

>0

Ay -2

I

(¥5)

Ay >

Autput mora da poraste za najmanje 3 jedinice.

19.3. Ponovo nam je potreban slabi aksiom maksimiziranja profita koji glasi:

£ [T ¢ g | .5 £, .S I
Py —wix—wy X2 Py mwpa mwpx; |l

Urimajnéi da jo wi=3, p'=3, £=86, =18, wi=9,0"=4, =5, =2,
odredujemo da ponasanje nije u skladu sa slabim aksiomom maksimiziranja
profita. '
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19.4. U ovom zadatku primenjujemo uslov da je vrednost grani¢nog proizvoda
jednaka ceni. Graniéni proizvod faktora x je:

D

. SN
A ax 2 = ‘\/?

Q'

Vrednost grani¢nog proizvoda faktora je:

VGPx=p GPx = 1’% .

X

Na kraju, primenjujemo uslov da je vrednost grani¢nog proizvoda jednaka ceni
faktora:

L - 0.

Vx

Iz poslednje jednakosti odredujemo optimalnu koli¢inu faktora x:

2

b

@ w

5t

19.5. Grani¢ni proizvod faktora A iznosi:

OF (a,b 1
P = (C ):

: Oa o

Kada je cena autputa 5, vrednost graniénog proizvoda je:

2snfa

Primenom uslova za maksimum profita dobijamo:

VGP+=5-GP,=

5 Ay
2.Ja
la = d

da=i
2

1

23

4

U sluaju porasta cena autputa na 6, vrednost graniénog proizvoda je

_6
2-a

VGP,4= , 1 uslov za maksimum profita glasi:
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2-+a
36
Ja=2=a=2.
2 4
")’
Upotreba faktora 4 je porasla za lf - % = -12% :




Poglavlje 20 Minimiziranje troskova

20.1. Proizvodna funkcija ima oblik f(s,0,u)= min{s,k + u}. 1z ove proizvodne

funkcije uodavamo da su obicno ulje i ulje od kikirikija savrieni supstituti, pa
¢e se Dorde odluditi za jeftiniji faktor, a to je obicno ulje koje kosta 10. Dalje
primeéujemo da su Secer 1 jeftinije od dve vrste ulja savrieni komplementi. Za
proizvodnju 220 jedinica slatkisa potrebno je 220 kilograma Sedera i 220 litara
obitnog ulja (koje je jeftinije). Trogkovi proizvodnje iznose 220-((,)S+a;[-),
gde je @gcena Secera, a g cena obi¢nog ulja. Zamenom cena dva faktora
izratunavamo da su troskovi 220- (10 +10)=440. U opStem obliku tro§kovna
funkcija za ovu proizvodnu funkeiju ima oblik ((US + min{(g}; ,(w-})' y.

20.2. Stopa tehnitke supstitucije je definisana kao odnos grani¢nih proizvoda
dva faktora, a graniéni proizvod predstavlja prvi izvod proizvodne funkcije. Za
proizvodnu funkeiju ¢ =11- 2. 3"? stopa tehnike supstitucije J5

.(?Eli 1 1 =1#2 " 1)_\1'.2

-~ X

L c: I
ou 11y 2 X
Ay 2 '

Maksimum profita se ostvaruje kada je STS jednaka odnosu cena:

20.3. Za proizvodnju 2 jedinice autputa potrebno je upotrebiti 4 jedinice mputa.
Za proizvodnju 3 jedinice auputa potrebno je 9 jedinica inputa, a za y jedinica
autputa potrebno je y*  jedinica inputa. Troskovi proizvodnje iznose
1000 y* +10000 .

20.4. Videti primer ,, krive granicnog troska za dva postrojenja” u tatki 21.3 u
knjizi. Ako preduzece ima dva postrojenja, tada je za njega optimalno da
izjednadi graniéne troskove na oba postrojenja. Ako bi grani¢ni troskovi na
jednom postrojenju bili veci, preduzecu bi se isplatilo da smanji proizvodnju za
jednu jedinicu i poveca proizvodnju na postrojenju sa nizim grani¢nim
troskovima, i tako smanji ukupne troSkove. Izjednadavaju¢i granine troskove
na oba postrojenja dobijamo:
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Sa druge strane imamo ogranifenje koje zahteva da zbir proizvodnje na oba
postrojenja bude 32: y, + y, = 32. ReSavajuci sistem jednacina:
y+y,=32
Pii= B Vs

odredujemo da je y, = 8.

20.5. Uslov za miminimum troska za dati obim proizvodnje je:
STS = Mk
WEK

-

(1) Za prvu tehnologiju imamo da je

=3= K = L. Zamenom ovog rezultata

u proizvodnu funkciju dobijamo da je ¢ =8x %% 07> =8K . Kako je ¢ =3200
imamo da je K =L=400. Ukupni trofkovi za prvu tehnologiju su
1-400+3-400 =1600.

(2) Za drugu tehnologiju imamo da je =3=> K =3L. Zamenom ovog

rezultata u proizvodnu funkciju dobijamo da je ¢=8(3L)"7 £%9. Kako je
¢-3200 imamo da je L=400/43 1 L=400+3. Ukupni troskovi za drugu
tehnologiju su 1:4004/3 +3-(400/+/3) = 1385.64.

(3) Za trecu tehnologiju imamo da je —L::3:>K =9L. Zamenom O0VOZ

rezultata u proizvodnu funkeiju dobijamo da je ¢=8(9L)"7. 105, Kako je
¢ =3200 imamo da je L =400/ 99_? i L=40040 . Ukupni tro$kovi za trecu
tehnologiju su 1-400-49 +3.(400/40%) = 676.24 .

Dakle, tre¢a tehnologija ima najmanje troSkove.

20.6. Da bi ponasanje bilo u skladu sa slabim aksiomom maksimiziranja profita
potrebno je da budu ispunjeni uslovi:

wi-xlFwh o xh Swieal +vhoad
S, .8 !

wixf Fwh xS Swi Al twyexg

U?lmﬂ_]UCl da _]C w‘{ =15 5 wtz = y xé =z 5 xrz =711 w? = ].2, w‘% =24 5 xf =77 s .
=4, zakljudujemo da je ponafanje u skladu sa slabim aksiomom

maksimiziranja profita.

293



20.7. Za proizvodnju jednog kompjutera potrebno je upotrebiti po jednu
jedinicu od oba faktora, a za proizvodnju 170 jedinica potrebno je upotrebiti po
170 jedinica od oba faktora. Troskovi proizvodnje su 170-18 +170-10 = 4760 .

20.8. Maksimum profita se ostvaruje kada je stopa tehnicke supstitucije jednaka
odnosu cena faktora u zemlji A4:

3 (S,L)
as s 0,5- s*‘” L ST N P
P il e " :_,,_:> s
af(é L) w 0.5 a2 7 0B «S
OL

Iz gomje jednakosti odredujemo da je L=S. Zamenjujuéi u proizvodnoj
funkeiji da je L =S5 imamo y = VLI = L, pa kona¢no zakljuCujemo da
mora da vazi L =S = y. Poslednji rezultat do koga smo dosli implicira da ako
proizvodimo jednu jedinicu autputa treba da upotrebimo jednu jedinicu oba
inputa, a u opStem slu¢aju ako proizvodimo y jedinica autputa treba da
upotrebimo y jedinica oba inputa. Cena jedna jedinice rada je 7, a cena jedne
jedinice Celika je isto 7, pa su troskovi proizvodnje y jedinica jednaki
T-y+7-y=14.y.

Razmotrimo sada situaciju u zemlji B. Maksimum profita zahteva jednakost
stope tehniCke supstitucije 1 odnosa cena u ovoj zemlji:

—£m—%:>3 L=4-§= 8=

S

-P~|b->

Zamenimo ovaj rezultat u proizvodnoj funkeiji pa dobijamo:

V= JS AL =L L~—L:>L—2\EV

Izrazimo sada S u funkciji od y :

Troskovi proizvodnje iznose :

,\/5 2};

8-S 46-L=8- 2y 462 =693y 1693y =1385.y.

NE

Troskovi proizvodnje u zemlji A iznose 14-y au zemlji B 13,85 .
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20.9. Proizvodna funkcija ima oblik y = \F \ﬁ Izjednacavanjem STS sa

odnosom cena faktora dobijamo da je y = ”T Upotrebljenu kohcmu faktora

x odredujemo deleci ukupne izdatke na taj faktor sa njegovom cenom r = ﬂ )

Zamenom koli¢ine angaZovanog faktora u jednakost do koje smo gore dotli
517 7 Lz pe s

izraCunavamo optimalnu koli¢inu faktora y p= Tll = = . Cena faktora y
517
Je 11 a ukupni izdaci za ovaj faktor iznose —1—1— 11= 517

le &5 4

20.10. Izjednacimo STS sa odnosom cena faktora:

oU
2l w K o , @
Qg ¥ L 7 r
oK

Zamenom poslednjeg rezultata u proizvodnu funkciju dobijamo:

q:L.E.LZE.LZ — ﬂ
r ¥ @

20.11. Videti zadatak 20.6. Preduzece krii slabi aksiom, odnosno ne minimizira
troskove. Nista neobitno za ,,Pivopiju®.

20.12 Iz proizvodne funkcije je ofigledno da su faktor 1 i faktor 2 savrieni
supstituti i potro$ac koristi jeftiniji od ova dva faktora, odnosno faktor 1. Faktor
2 se nije koristio ni pre povecanja cene, a porast njegove cene sa 4 na § ne utice
na troSkove proizvodnje, jer se taj faktor ne koristi.

20.13. Imamo sli¢nu situaciju kao 1 u prethodnom zadatku, ali ovde je faktor 2
meren u jedinicama od 2 kilograma, a faktor 1 u jedinicama od jednog
kilograma, jer proizvodnja se dva puta viSe povecava sa povecanjem upotrebe
drugog faktora nego sa povecanjem upotrebe prvog faktora. Imajuci u vidu da
je drugi faktor meren u jedinicama od 2 kilograma njegova cena po kilogramu
je 1. Ako se cena prvog faktora smanji za 50%, tada ¢e njegova cena biti 0,5, a
cena drugog faktora Ce ostati na nivou od 1 po kilogramu. Faktor 1 1 faktor 2 su
savrSeni supstituti, pa e proizvoda¢ koristiti prvi faktor. Treéi faktor uvek mora
da se koristi, pa ako su se cene prvog i treCeg faktora smanple Za SO%, tada 1
troskovi moraju da se smanje za 50%.
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20.14. Faktor x i faktor y su savrieni supstituti. Faktor y se meri u jedinicama od
2 kilograma jer se proizvodnja duplo vise povecava sa poveCanjem upotrebe
faktora y. Za potetne cene faktora g, =11 @, =2 cena jednog kilograma
faktora y je 1. Kada se cena faktora x udvostruéi na @, =2, cena po jedimici
faktora y, &ija se cena utrostrulila, bi¢e 3. Kako su x i y savrSeni supstituti,
koristice se jeftiniji faktor, odnosno faktor x, pa ¢e se troSkovi proizvodnje
udvostruciti.
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Poglavlje 21 Troskovne krive

21.1. Povréma ispod krive grani¢nog troska predstavlja varijabilne troskove.
Matematicki, povrSina ispod krive grani¢nog troSka predstavlja odredeni
integral.

Varijabilni troskovi

o
O

rive grani¢nog troska u intervalu obima proizvodnje

Povrsina ispc

od 0 do 10 ratuna se kao odredenti integral u tom intervalu.

Slika 21.1. Granicni i varijabilni troSkovi

U ovom primeru grani¢ni troskovi su G7 = 2y. Varijabilni tro$kovi u intervalu
od 0 do 10 iznose:

10 10
e,(y) = jZJ?afy’:}fzg:lOO*O:lOO.
0

21.2. Ukoliko ne postoje fiksni troskovi tada prose¢ni varijabilni troSkovi ne
moraju da imaju oblik slova U. Za funkciju ukupnog trodka oblika c(y) =
funkcija prose¢nih varijabilnih troskova je:

PVTr(y)= lp) =

Y
PVT(y)=y je linearna, strogo rastuéa funkcija, koja nema oblik slova U.
Drugim re¢ima, ovo je jednatina prave linije koja ima nagib od 45 ° u odnosu
na apscisu

21.3. Optimalni obim proizvodnje u savrSenoj konkurenciji dobija se iz uslova
da je cena jednaka grani¢nom troSku. Ovde moZzemo da tvrdimo da se radi o
savrsenoj konkurenciji jer se cena ne menja sa promenom autputa. Graniéni
troSak dobijamo kao prvi izvod funkeije ukupnog troska:

G70) =20 = 4y
dy
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Iz uslova da je cena jednaka grani¢nom trosku dobijamor:

40=4y = y=10.

21.4. Fiksni troskovi su oni troskovi su troskovi koji postoje i ako je preduzece
na nultom obimu proizvodnje (na primer amortizacija). Kvazi-fiksni troskovi
postoje ako se proizvodi bar jedna jedinica. Na primer, za jednu fabri¢ku halu
trotkovi osvetljenja su kvazi-fiksni troskovi. Kada nema proizvodnje troskovi
osvetljenja su nula, ali sa proizvodnjom prve jedinice javljaju se ovi troskovi.

Fiksni troskovi su 13 (postoje na nultom obimu proizvodnje). Kvazi-fiksni
troskovi su 24-13 =11.

21.5. Preduzeée proizvodi pozitiviu koli¢inu autputa u kratkom roku ako 1
samo ako se cena nalazi iznad minimuma proselnih varijabilnih troSkova.
Fiksni troSkovi ne moraju da budu nadoknadeni u kratkom roku. U dugom roku
preduzeée proizvodi ako i samo ako je cena ve¢a od minimuma prosecnog
troska. Posto se ovde radi o kratkom roku, prvo odredujemo funkciju ukupnog
varijabilnog troSka:

en(1) =3y* —6y* +15y.

Proseéni varijabilni troskovi su PVT(y) = 3" =6y +15.

Minimalna cena po kojoj preduzece proizvodi u kratkom roku se nalazi u tacki
minimuma proseénog varijabilnog troska. Minimum prosecnog varijabilnog
trofka se ostvaruje u tacki gde je prvi izvod funkcije prosecnog varijabilnog
troska jednak nuli: -

dPVT(y)

6y-6=0= y=1.
dy

Kada smo izratunali da je za obim proizvodnje od jedne jedinice ostvaren
minimum prosecnog varijabilnog troska, potrebno je da odredimo cenu. Cenu
mozemo da odredimo tako $to izralunavamo iznos prosetnog varijabilnog
troéka za jednu jedinicu. Iznos PVT je prikazan na vertikalnoj osi, pa PVT(1)
predstavlja i minimalnu cenu PVT(1) =3-1-6-1+15= 12

]
i P

% = or

PVT

1

Slika 21.2 Prosecni varijabilni trosak i ponuda
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21.6. Kao $to smo konstatovali u zadatku 21.1. ukupni varijabilni troSak
predstavlja integral funkcije grani¢nog troska. Prema tome, imamo da je:

3 2
(N =By =2y +10)dy =3.-2- 2.2 410y,
3 2
Ukupni troSak predstavlja zbir ukupnog varijabilnog i ukupnog fiksnog troska
e(y) = J‘3 ﬁy2+10}' +100 .

21.7. KratkoroCna troSkovna funkcija zavisi samo od obima proizvodnje.
Dugorocna troskovna funkeija zavisi kako od obima proizvodnje (y) tako i od
Kapaciteta (k)—Razmotrimo-stiku 21.3- Za nivo kapaciteta 4, kratkoro¢na
“funkeija ukupnog troSka je ¢(r.k). Sa povecanja obima proizvodnje dolazi do
naglog rasta troskova, i potrebno je povecati kapacitete na nivo x,. Sa veéim
kapacitetima do progresije troSkova dolazi tek na vedem obimu proizvodnje.
Zatim sa kapacitet povecava na nivo ; itd. Dugorogni trofak je predstavljen
punom linjjom. Kod dugoro¢nog troska variramo obim kapaciteta, tako da
eliminiSemo progresiju tro§kova.U skladu sa ovim razmatranjima dugoro&ni
trodak odredujemo minimiziranjem funkcije c(y,k) = 3° -832+(20-2k)y + >
po k: L

Oc(u,k)
ok

=‘~2y+2k =0 [/

Zamenom ovog rezultata u ¢(y,k) = _1‘=3 - 8}’2 +(20~-2k)y + k2 dobijamo da 18

c()=y’-9y"+20y.

clnk )+

|
; clanda) #lnko) cly. k)

Dugoroecni
troSak

Slika 21.3. Dugorocni trosak
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21.8. Za funkciju ukupnog troska C(y)=10+3y funkcija proseénog troska je

1 . . . ]
PT (_}')=40+3. Odavde uoCavamo da je funkcija PT striktno opadajuca
v

funkcija po y (kada y raste PT opada). Matematicki, prvi izvod ove funkcije je
uvek manji od nule:

dPT(y) 10

e i

5
2

dy v

Kada je prose¢ni trosak striktno opadajuca veliina, tada graniéni troSak mora
biti manji od prose¢nog. Videti Teorijsko pitanje 21.5.

21.9. Funkeija prosecnog troska je PT(y) =3y -+ ﬂ Da bi funkcija prosecnog
2

troska bila konstantno opadajuéa (1 samim tim graniéni tro$ak manji od

prosecnog), potrebno je da prvi izvod funkeije proseénog troska bude manji od

nule:

dPT(y) 100 oo <3

2
L2 R R ] e ..o I
dy ¥ iy %

Prvo ¢emo odrediti tatku u kojoj je prvi izvod jednak nuli:
B o3sy=22
"y )
U intervalu obima proizvodnje od 0 do 4 prvi izvod funkcije prosecnog

NE)

troSka je negativan, §to znaci da prose¢ni trosak opada. Kada prosecni troSak
opada, tada je graniéni manji od proseénog. U otvorenom intervalu obima

: .. [ 10 .. i’ : o .
proizvodnje L:E,Jroo} prvi izvod funkcije prosecnog troska je vedéi od nule i

prosecni trosak je u rastucoj fazi. U sluCaju kada prose¢ni trosak raste grani¢ni
trofak je veéi od proseénog. ZakljuCujemo da proseCni trofak nije striktno
opadaju¢a funkcija, pa grani¢ni troak ne moZe uvek da bude manji od
prosecnog troska.

21.10. Ukoliko svaki input pomnoZimo sa f, proizvodna funkeija postaje:

Jtx,tx)= (DC])] 2+ (t.‘:g)!' = f”[x: e lerz]: £ fGoaxa) -

Inpute smo povecali ¢ puta, a obim proizvodnje se povecao ¢'*puta (ako na

primer poveCamo inpute 4 puta proizvodnja se poveava za N = 2 puta).
Prema tome, postoje opadajuéi prinosi i funkcija graniénog troska je rastuca.
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Poglavlje 22 Ponuda preduzecéa

22.1. Drugi nacin da odredimo postojanje prinosa na obim je da odredimo da li
prose¢ni troskovi rastu ili opadaju. U slu€aju postojanja rastu¢ih prinosa na
obim udvostru¢enje koli¢ine oba inputa dovodi do, na primer, trostrukog
povecanja obima proizvodnje. Pretpostavimo da smo u poletnoj situaciji
koristili jednu jedinicu oba inputa za proizvodnju jedne jedinice autputa.
Ukoliko oba inputa kostaju 1 din ukupan troSak proizvodnje jedne jedinice je 2
din., a prosecan tro$ak je 2 din. Ako udvostru¢imo koli¢ine oba inputa, a autput
se poveca na 3 jedinice, ukupni troskovi iznose 4 din., a proseCni troskovi su
4/3 din. Zaklju¢ujemo da ako postoje rastué¢i prinosi na obim prosecni tro§kovi

opadaju. Uslov za maksxmum proﬁtd _]C q= 3 p' odnosno p —"; . Kako je uslov

za maksimum proﬁta ]ednakost cene 1 grani¢nog troSka, desna strana
jednakosti predstavlja graniéni tro§ak. Ukupan trosak se dobija kao integral
funkcije grani¢nog troska:

..::' .
cly)=1—dq =

U dugom roku ne postoje fiksni troSkovi i moZzemo da zanemarimo konstantu
de(q) _¢q
dy
implicira da su ukupni troSkovi striktno rastuca veli¢ina i postoje opadajuci
prinosi na obim.

C. Prvi izvod funkcije ukupnog troska j Je > 0. Poslednja nejednakost

22.2. Da bismo utvrdili da 1i je tro¥kovna funkeija oblika slova U, potrebno je
da odredimo da 1i ova funkcija ima minimum. Potreban uslov za mimimum
zahteva da je prvi izvod funkcije proseénog troska jednak nuli:

de(y) 500

=2
dy ¥

=

Uogavamo da je prvi izvod jednak nuli ako je y=3- V10

22.3. Preduzeée maksimizira profit izjednaCavanjem cene sa grani¢nim
troSkom: -
y+10=50=y=40.

Ukupni varijabilni tro$ak je:

e(y) = [(y+10)dy = 0.5y +10y .

Profitna funkcija preduzeéa je Ii=py-(0.5)7+10y+700). Za y=40 profit je
=100



22.4. Ukoliko preduzece ima dva postrojenja, maksimum profita je ostvaren
kada se izjednaCe grani¢ni troskovi proizvodnje za oba postrojenja. Ako
pretpostavimo da grani¢ni troSkovi mnisu jednaki, tada bi se isplatilo
prebacivanje male koliCine autputa sa postrojenja sa vefim grani¢nim
troSkovima na postrojenje sa manjim grani¢nim troSkovima. Prvo postrojenje
ima troskovnu funkciju ¢ (y)=4-3+89 i  grani®ni troskovi za ovo
. . dC!(J.’) v . . . .
postrojenje su ——==8-y,. Troskovna funkcija drugog postrojenja je
N
c2(»)=8-y2+39, a graniéni troskovi su 16-y,. Iz uslova jednakosti
graniCnog troSka na oba postrojenja odredujemo da je y,=0,5-y,:

8-y,=16-y, =2 y,=0,5y,.

Kako je optimalan obim proizvodnje prvog postrojenja 28, iz prethodnog
uslova utvrduje mo da je optimalan obim proizvodnje za drugo postrojenje 14.
Videti primer , krive granicnog troska za dva postrojenja’ u tatki 21.3 u
knjizi..

22.5. Proizvodna funkeija je definisana kao f(x) = 2x'". Da bi proizvelo jednu
3
jedinicu autputa preduzeée treba da upotrebi (w’)ﬂ} jedinica inputa x:

3 ' 3
1=2-3 (%J . Za dve jedinica autputa potrebno je koristiti (i—] jedinica

. By s : i
inputa x: 2=2-3 [5] . Konafno za y jedmica autputa potrebno je (%]

jedinica inputa x. TroSkovi proizvodnje za ovo preduzeée s¢ dobijaju kao
proizvod upotrebljene koliine inputa x i cene inputa (g, ) 1 u opStem obliku

: y . . " . . .
1ZNn0se g ox Troskovna funkcija je proporcionalna proizvodu cene inputa i

treceg stepena koliCine autputa.

22.6. Proizvodna funkcija je definisana kao y =+/K + L . UoCavamo da se u

potkorenoj veli€ini nalazi proizvodna funkcija za savrSene supstitute. Kada su K
1 L savrSeni supstituti preduzece koristi jeftiniji od dva inputa. Ako je r > w
(cena kapitala je vecéa od cene rada) tada Ce preduzece koristiti samo rad u
proizvodnji 1 nece koristiti kapital (K=0).
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22.7. Trosak koji se placa za koriS¢enje hale je fiksni tro$ak 1 ne utife na
veli¢inu grani¢nog troska. Ukupni troSkovi prvog preduzeca su
c(y)=c.(y)+ F,, a drugog c(y,})=c.(y,)+F,, gde je F,>F,. Uslov za

: i _ -y de,(0) :
optimum prvog preduzea je p= ; , a uslov za optimum drugog
¢ -Vl
. - dCy(}'z) P oy
preduzeta je p S Odavde zakljuujemo da mora da vaz
¢ .1)2

de(y) _ den(yy)
dy, dy,

(GTR1 = GTRz)-
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Poglavlje 23 Ponuda grane

23.1. Da bismo odredili funkciju ponude potrebno je da izjedna¢imo cenu i
grani¢ni trosak. Ovaj uslov za prvi tip preduzea glasi p=y a za drugi

ng-y. Na ovaj nalin smo odredili inverznu kriva ponude, pa ¢emo u
slede¢em koraku izraziti koli¢inu kao funkciju cene. Funkcija ponude za prvi
: oy . 3 . :

tip preduzeca je y=p a za drugi y = Kako imamo 100 preduzeca sa

troskovnom funkcijom prvog tipa, agregatna ponuda za prvi tip preduzeca je
y=100p, dok je agregatna ponuda za drugi tip y =150p. Sabiranjem ovih
agregatnih ponuda dobijamo ukupnu agregatnu ponudu y =250p.

23.2. Uslov da bi preduzedée poslovalo u dugom roku zahteva da je cena veca ili
jednaka od minimuma prose¢nog troska. Funkcija ukupnog troska za prvo
P - 2 i G < " 3 4 ]
preduzece je c(y)=3+(4y*/3), a funkcija prosenog troska je PT =—+ i
Y
i ” 5 - 10 y ..
Funkcija proseénog troska drugog preduzeca je PT =—+ 1—6 Minimum
&
proseénog trogka za prvo preduzeée odredi¢emo izjednadavanjem prvog izvoda
prose¢nog troska sa nulom:

dPTG)_ 3 4

dy y 3

3

8

=i:>4-y2=9:>y:1.
3 2

Prosedni troskovi dostizu minimum za obim proizvodnje y=3/2. Sada ovaj obim
vratimo u funkeiju prosegnog troska da bismo odredili koliko iznosi prose¢ni
trosak za y=3/2:

3

3 42
PT = |==+—=4.
{2) 3 Y

oW w

Minimum proseénog troska za drugo preduzece je:
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m: 10+—1n=0:>y:10.

3

&y
Iznos prose¢nog troska za obim proizvodnje od 10 jedinica je:

10 10
PPAD) = trmess®. 2
10=7"1 e

U sluCaju da cena iznosi 1 ona ¢e biti niZa od minimuma prosecnog troska 1 oba
preduzeca Ce obustaviti proizvodnju. Ako je cena 3, tada je cena veca od
minimuma prosecnog troska drugog preduzeca, dok ce prvo preduzece biti
primorano da prestane sa poslovanjem.

23.3. Ukupni prihod od prodaje 200 papaja iznosi 200-3 =600. Troskovi
uzgajanja papaje su 200 -1=200. Transportni troskovi iznose 200-4-0,1=80.
Renta koju donosi zemljiste iznosi R = 600 -- 280 = 320

23.4. Novi proizvodaci ¢e ulaziti u granu sve dok mogu da ostvare pozitivan
profit. Proizvoda¢ koji bi poslovao sa gubitkom nec¢e u¢i u granu. Svaki
proizvoda¢ koji se nalazi u grani proizvodi 12 brodova. Odgovor pod a) nudi
moguc¢nost da ¢e biti proizvedeno 288 brodova, odnosno da ¢e u grani biti
288/12=24 proizvodaca. Funkcija profita za 24. proizvodaca glasi:

1124:,0'}’*"11“'24'_1’.

Kako i1 ovaj proizvoda¢ proizvodi 12 brodova (y=12), zamenom u funkcis
profita odredujemo njegov profit:

Ms=25-12-11-24-12=1.

Profit za 25. proizvodaca je:
IIs=25-12-11-25-12=—11.
Dvadesetpeti proizvodal ostvaruje gubitak i on nede uéi u granu. Poskedm

proizvodag koji ostvaruje pozitivan profit u grani je proizvodaC broj 24, tako &
¢e optimalan broj brodograditelja biti 24.

23.5. Kao 3to smo ranije definisali, da bi preduzece poslovalo u dugom roku
potrebno je da cena bude veca ili jednaka od minimuma prosetnog troska.
Ukoliko postoji pozitivan profit u dugom roku nova preduzeca ¢e ulaziti u
granu i povecavajuéi ponudu obaraju cenu. Proces ulaska Ce trajati sve dok
profit ne bude jednak nuli. RavnoteZna cena u dugom roku je ona cena za koju

S e ettt i,
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se ostvaruje nulti profit, odnosno to je cena koja je jednaka minimumu

—_— L e B T
prose¢nog troska. Prosecni trosak za preduzece je PT = y +—. Prosecni troSak
i L 5

r‘____'__.,,‘u-n-m }

Ima minimum za obim proizvodnje y=2:

w=l—‘i:0:> y=2.
dv y :

S . 4 .
Iznos prosecnog troSka u tatki minimuma je PT :2+-2—=4. Kada je cena

jednaka 4 ona je jednaka minimumu prosecnog troska i dugorolni profit je
nula.

Kriva grani¢nog troska predstavlja krivu ponude. Grani¢ni troSak za svako
preduzece je 2y, pa je inverzna kriva ponude p =2-y . Kriva ponude koja

pokazuje zavisnost koliine od cene je y :g. Agregatna kriva ponude za n

preduzeca ima oblik y =n % Na nivou cele grane mora biti zadovoljen uslov

da je agregatna traznja jednaka agregatnoj ponudi:

p
50-p=n-—.
g 2

Kako smo ranije odredili da je u dugororo¢noj ravnotezi p =4 , zamenom u
poslednjoj jednadini odredujemo optimalan broj preduzeca (n):

50—4=n-

[N N

n=23.

23.6. Proizvoda¢ u savrSenoj konkurenciji ne moze da utie na cenu. Cena je za
njega parametarska veli¢ina.
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Poglavlje 24 Monopol

24.1. Za inverznu krivu traznje p=100-2¢ ukupan prihod je
prg=0100-2-4)-g=100-g-2- zf . Monopolista nema fiksne troSkove pa su
ukupni troskovi jednaki ukupnim varijabilnim troskovima ¢(y)=10-¢.
Funkcija profita za ovog monopolistu je:

1=100-g-2-4°-10-¢=90-g-2-¢".

24.2. Ukupan prihod je R=p-¢=320-¢—4-¢°. Maksimum profita je
ostvaren kada je prvi izvod funkcije ukupnog prihoda jednak nuli

1 . : : :
£:320~8-q=0. Iz poslednje jednaline odredujemo da je prihod

dgq
maksimalan za 40 jedinica autputa.

.. _ 7000 . N o
24.3. Funkcija traZnje je ¢ =—— 1 ova funkcija ima konstantnu elastiCnost
P

{
g=-2. Grani¢ni prihod je predstavljen relacijom GPD = p-L1+l].
g

Izjednatavanjem GPD i GT odredujemo cenu koja maksimizira profit:

24.4. Ako se monopolista souofava sa linerarnom krivom traZnje njegova cena
ée se povecati za polovinu iznosa poreza. Za formalni dokaz ovog tvrdenja
videti zadatak 25.8.

10000

2

24.5. Ponovo koristitimo da je GPD = p- (1 + —} Funkcija traZnje g =
£

ima konstantnu elasti¢nost & =—2. Maksimalan profit se ostvaruje kada se
grani¢ni prihod izjednaci sa grani¢nim troSkom:
(. 1)
f1-=|=5=p=10.
| ZJ p

Kada se uvede porez od 10 po jedinici grani¢ni trofak se povecava na 5+10=15,
pa se gornji uslov modifikuje:

p-(l-——:l):]:15:>p:30.

Cena je porasla za 20 sa uvodenjem poreza.
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24.6. Za funkciju traznje ¢ = Ll odredi¢emo izvod po p:

2

(p+1)
dq 1000
- KPR 8 -
dp (p+1)
Elasti¢nost traZnje je:
gddﬁ.f_—ﬁ 2000 p __2-p ___6~_415
dp g (pe1) 1000 pel 4T
(p+1)

24.7. U prethodnom zadatku smo odredili da je elasti¢nost za ovu funkeiju

. : T B, . £ ) -
traznje &=-— P Graniéni prihod je GPD = p-(lép—— . Izjednaci¢emo
p+1 . 2p
'l +1
grani¢ni prihod i graniéni trosak p -Ll ——g—} =2. Odavde odredujemo da je
"D

optimalna cena p =5.

24.8. Ako je clastitnost traznje &=-0,5 tada je grani¢ni prihod negativan i
{ 1)
monopolista ne maksimizira profit GPD = p- Ll - =P

24.9. Maksimum profita za monopol zahteva jednakost graniénog prihoda i
grani¢nog troska, pa odredujuéi iznos grani¢nog prihoda utvrdujemo 1 iznos

; 1
grani¢nog troska: GPD = p- [1 +l] =12~ [1 —;] =8= Gl
£ :

24.10 Inverzna kriva traZnje ima oblik p :—Bg. Uslov za konkurentsku

g s % i ., ( : 5
ravnoteZzu je jednakost cene 1 granicnog troska 1 _¢. 1z ove jednakosti

odredujemo da je g = A— B - c¢. Maksimum profita za monopol je ostvaren kada

e - 55 -y ., A-2-

se graniéni prihod izjednal sa granicnim troskom 1. ¢, odakle
’ . A-B-c

odredujemo da je ¢ = —2~€
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24.11 Monopolista za svaku jedinicu koju prodaje dobija subvenciju u iznosu
od s. Njegov graniéni prihod se uveéava na GPD+s, odnosno

1 . & . "
P El — HJ +5 = ¢. Iz poslednje jednacine dobijamo:
&

y
p-(1~L|*C—S

\ M;’
p _ iy
- L
¢

Cena uvek mora da bude pozitivna, a iz uslova zadatka je poznato da je s > ¢,
odnosno ¢—s<0. Da bi gornji razlomak bio pozitivan potrebno je da je

1 I
I~— <0, odnosno ———‘_>1:>‘£|<1.

g g

24.12 Inverzna kriva traZnje sa kojom se suoCava monopol je p =100-2-¢4,a

grani¢ni prihod je GPD =100—4-q . Izjedna¢i¢emo grani¢ni prihod 1 grani¢ni
trosak da bismo dobili optimalan nivo autputa 100 -4-4=20=¢=20. Za
ovaj nivo autputa cena iznosi p =100-2-20 =60. Profitna funkcija za ovog
proizvodaga ima oblik IT= p-¢—20-¢—C. Potrebno je da odredimo C tako
da je profit jednak nuli IT=20-60-20-20-C=0= C =800.

24.13 Izjedna¢ujuéi cenu sa graninim troSkom odredujemo da preduzece
proizvodi 41 jedinicu autputa 130-3-¢=7= ¢ =41. Za ovaj nivo auipuia
cena iznosi p=130-3-41=7. Ukupan prihod iznosi p-¢g=7-41=287. a
ukupni troskovi su c(41) =500+ 7-41=787. Preduzece ostvaruje gubitak od
500.
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Poglavlje 25 Monopolsko ponasanje

25.1. Inverzna funkcija traznje je p =330-2-¢. Uslov za maksimum profita

kod monopola implicira jednakost grani¢nog prihoda 1 grani¢nog troska

(GPD=GT): i = ST ' -
330-4-g=10=>¢=280. ,

Avionska kompanija maksimizira profit kada prevozi 80 putnika. Cena koju je
spreman da plati osamdeseti (marginalni putnik) je p=330-2-80=170, a
grani¢ni trosak je 10, pa je razlika izmedu iznosa koji je spreman da plati
marginalni putnik i grani¢nog troSka 170-10=160.

25.2. Porez na profit nema nikakav uticaj na obim proizvodnje i cenu koju
odreduje monopol. Problem maksimiziranja za monopolistu koji je suoten sa
porezom na profit od 7 procenata je max(i~r)[p(_v)y—c(y)].Vrednost v koja

maksimizira profit bez poreza takode ¢e maksimizirati profit za (1 - 7) puta.
Videti primer u okviru tatke 24.3. u knjizi.

25.3. Inverzna kriva traznje je p = 500 ﬁIgB . Izjednac¢i¢emo graniéni prihod sa

graniénim tro$kom da bismo odredili optimalan obim prodaje:
500 L —10 = g = 24500.
50

Na ovom obimu prodaje marginalni kupac je spreman da plati
24500
o =B
100
odredimo na kom obimu prodaje ¢e se spremnost da se plati izjednaCiti sa
graniénim  tro¥kom. Izjednatujuéi inverznu funkciju traznje (koja meri

spremnost da se plati) sa graninim troskom p = 500—% =10, odredujemo

255, §to je vise od iznosa grani¢nog troska. Potrebno je da

da je ¢ =49000 . Kada monopol maksimizira profit, on prodaje 24500 jedinica,
a postoji ukupno 49.000 potencijalnih kupaca koji su spremni da plate vise od
iznosa grani¢nog troska.Dakle, postoji 24.500 potroSata koji nece kupiti
softver, a spremni su da plate vise od iznosa grani¢nog troska.

254. Inverzna kriva tra’nje je p=2000-1,67-¢, a graniéni prihod je
GPD =2000-3733-¢ . Za izgradnju klizali§ta postoje samo fiksni troskovi u
iznosu od 1 milion €. Operativni tro§kovi su nula, $to pokazuje da su granicni
troskovi nula. Izjednatavanjem granicnog prihoda sa grani¢nim troskom
izratunavamo optimalan broj pretplatnih karata:
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GPD =2000~333 -g =0=5g =600,

Za 600 pretplatnih karata, cena je p =2000-1,667-600=1000€. Ukupni
prihodi su p-¢ =1000-600 = 600.000 €. Ukupni troskovi (1.000.000 €) su veci
od ukupnih prihoda.

Ukupna vrednost potrosackog viska (bruto potrosacev vi§ak) se dobija kao
povrsina ispod inverzne krive traznje. Inverzna kriva traznje ima odseak na
vertikalnoj osi p =2000, za ¢ =0 1 odse¢ak na horizontalnoj osi ¢ =1200 (za
p =0 uinverznoj funkeiji traznje).

Bruto potroSacev visak odredujemo kao povrsinu trougla, ¢ija jedna stranica
. ) 2000-1200 " .
iznosi 2000 a druga 1200: " =1,2 miliona €. Vrednost bruto

potroSacevog viska je veca od iznosa troskova.

2000

bruto
potrosacey
visak

1200 q

Slika 25.1. Bruto potrosacev visak

25.5 Iz uslova za maksimum profita kada se primenjuje trecestepena
diskriminacija cene utvrdujemo da mora da vaZi jednakost grani¢nih prihoda na
oba trZifta GPD,=GPD-. U 13 poglavlju smo utvrdili da je
1

/ \
GPD = p(q)[ 1+—— .Kako vaZi jednakost grani¢nih prihoda na oba trzidta
v £g))
mozemo da napiSemo:

1 1
)| I b= i (9 )} L=
pl(}l){ {51(.1;I)|} p (1 )( 182(_1}2)'}
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Poznato nam je da jeg, =-2 idaje g,=-2, pa ove velifine zamenjujemo u

gomjoj jednadini: -
T | (2
S e ] (e
Py 2] gl BJ

1
e

i
s =
5 P>

1
3 7, 3

25.6 Monopolista treba da izjednaci grani¢ni prihod sa grani¢nom troSkom na
oba trzista. Inverzna kriva traznje na prvom trZistu je p, =50 f%, a grani¢ni
prihod je GPD =50— x,. Maksimu profita (GPD=GT) se ostvaruje za obim
prodaje od 40 jedinica na prvom trzi§tu 50 — x, =10 = x, =40. Za obim od 40

g s —_— 0 . . . i
jedinica cena na prvom trZistu je p, =50 Y =30. IzjednaCavanjem GPD 1
GT na drugom trZi$tu izraGunavamo da je optimalan obim prodaje na drugom

trzistu 20 jedinica 50 —2-x, =10 = x, =20. Cena na drugom trZiStu za obim
od 20 jedinica je p,=50- x,=30.

¥

25.7 Setimo se elasti¢nosti kod linearne krive traznje (videti sliku 15.4. u
knjizi). Kako se kre¢emo niz krivu traZnje apsolutna vrednost elastitnosti
traznje se smanjuje. Ako se nalazimo na delu krive traZnje gde je elastiCnost

traznje  -0,7  graniéni  prihod je  negativan GPD=p- (1 —LJ =

el

1 . 3 " - -
= p-(l mO’:’J =-0,42- p. Da bi grani¢ni prihod postao pozitivan 1 izjednacio
se sa grani¢nim troSkom potrebno je da se kre¢emo uz krivu traznje, odnosno da
smanjimo autput.

25.8 Kao i kod uticaja poreza na monopolistu koji je suoen sa linearnom
krivom traZnje cena e porasti za polovinu iznosa povecanja grani¢nog troska.
Ovo tvrdenje mozemo da dokazemo u opstem slucaju.

Linearna kriva traZnje ima oblik p =a—b- y, a grani¢ni prihod za ovu krivu
traznje je GPD =a—2-b-y. ObeleZimo pocetni iznos grani¢nog troska sa ¢ (2
u zadatku) a povecanje grani¢nog troska sa x (2 u zadatku). Uslov za
maksimumu profita je a-2-b-y=c+x odakle odredujemo da je
y:a_Tc[_—f. Potrebno je da odredimo Edli‘-o—(povcéanjc cene sa povecanjem

b x
grani¢nog troska). Pomnozimo 1 podelimo poslednji izraz sa dy pa dobijamo
%BE? Diferencirajuéi inverznu funkciju po y odredujemo da je Z—i =
v dx
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Odredili smo daje y= % pa diferencirajuc¢i ovaj izraz po x dobijamo
Iy 1 . | ; . =
Y o~ Mnozeéi ova dva izraza imamo da je L d =—p- . l,
dx 2-b dy dx 2:b) 2
odnosno 4 = e ;
dx 2

25.9 Kada se proizvodi prodaju u paketima smanjujue se disperzija spremnosti
na placanje i ostvaruje se veéi profit. Videti tacku 25.5. u knjizi. U odgovoru
pod a) ako monopol prodaje proizvode odvojeno, on mozZe da naplati
maksimalno 100$ po programu, $to mu daje ukupan prihod od 400§. Ako
prodaje proizvode u paketu, maksimalna cena koju mode da odredi za paket je
2008, sto daje ukupan prihod od 400S. Dakle, u ovom sluCaju nije moguce
poveceti prihod prodajom u paketu. Sli¢no razmatranje vazi za odgovore b) 1 d).
Samo je u slu¢aju odgovora pod c) moguée poveceti prihod prodajom u paketu.

25.10 Razmotrimo sliku 25.2. Prodavac (S) se nalazi tatno na sredini keja, dok
su potro$aci rasporedeni tako da se na svakom metru nalazi jedan potrosac.

500 m 500 m

w e

Slika 25.2. Monopolski prodavac kokica

Kupac koji se nalazi a metara od prodavca ostvaruje korisnost

1/ =08-0.001-a-p. Sa druge strane, ako ne kupi kokice njegova korisnost je

1/ =0. Potrebno je da pronademo na kojoj se udaljenosti nalazi kupac koji je

indiferentan izmedu toga da kupi ili ne kupi kokice. Ovog kupca odredujemo

putem jednakosti:

08-p

0.001

Razmotrimo rezultat do koga smo dosli. Ako prodavac kokica odredi cenu, na

primer, p=06 tada ¢e kokice kupovati potrosai koji s nalaze 200 metara sa

leve 1 desne strane a= S PR e Y Dakle, kokice ¢e kupiti 400
0.001 0.001

potrosada (2a). PotroSaci koji se nalaze na udaljenosti vecoj od 200 metara

neée kupiti kokice, jer su transportni troskovi toliko visoki da im je korisnost

negativna. Na primer, potrosa¢ koji se nalazi na udaljenosti od 220 metara ima

korisnost U/ =0.8—0.001-220—0.6=-0.02, pa je za njega bolje da ne kupi kokice,

jer tada ostvaruje korisnost U/ =0.

0.8-0001l-a—p=0=a=
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Dakle, monopolski prodavac kokica se suocava sa funkcijom traznje2a. On
ima nulte troskove i odreduje cenu tako da maksimizira profit:

0.8—-p

maxz=p-2a= '2-(

il e YT }

Dobijamo da je 0.8-2p=0= p=04. Prodavac kokica maksimizira profit za
cenu p=0.4. Kokice kupuju svi potro$a¢i koji se nalaze na udaljenosti manjoj

0.8-0.4

od 400 metara a= =400 ( 400 potrosaca sa leve 1 400 potroSaca sa

desne strane).

25.11 U modelu monopolisti¢ke konkurencije svaki od proizvodaca poseduje
odredenu monopolsku mo¢, jer proizvodi nisu savrseni supstituti. Ipak, njegova
monopolska mo¢ je ograniena, jer postoji odredeni stepen supstitutabilnosti
izmedu proizvoda. Na primer, ako BMW poveca cenu svog vozila u srednjoj
klasi, a Mercedes ne menja svoju cenu za istu klasu, BMW (e izgubiti deo potro
$ala, ali ne sve. Postoje oni koji preferiraju BMW i spremni su da ga kupuju i
po vecoj ceni.

Svaki od proizvodaca se ponasa kao monopolista na kratak rok 1 izjednacava
grani¢ni prihod (na osnovu funkcije traZnje sa kojom se suoCava) sa graninim
troskom:

10-g=¢g=>¢g=5.

Na kratak rok svako proizvodi po 5 jedinica, a prodajna cena je p=10-0.5g=75.
Profit svakog proizvodaca je z = pg-c(g) = 7.5-5-305= 7. Dakle, svaki od proizvo
daga ostvaruje pozitivan profit na kratak rok. Medutim, pretpostavka
monopolistitke konkurencije je da postoji sloboda ulaska novih proizvodaca u
granu. Novi proizvodali imaju podsticaj da udu, jer se u grani ostvaruje
pozitivan profit. Ulaskom novih proizvodaca kriva traznje, sa kojim se suocava
svaki od proizvodaca, se pomera ka koordinantom podetku, tj. svako preduzece
ima sve manju traznju za svojim proizvodima. Geometrijski, ovo smanjenje
traznje rezultuje u pomeranju krive traZnje ka koordinatnom poCetku, paralelno
u odnosu na staru. Drugim re¢ima, odse¢ak funkcije traZnje na vertikalnoj osi se
smanjuje. Funkcija traznje se pomera ka koordinatnom pocetku sve dok ne
bude tangentna sa krivom proseénog troska, kada se ostvaruje nulti profit. Kada
u grani postoji nulti profit novi proizvodadi nemaju podsticaj da ulaze u granu.
Dakle, u dugorodnoj ravnoteZi funkcija traznje je tangentna sa funkcijom
prose¢nog troska, a svaki od proizvodala izjednacava grani¢ni prihod sa
grani¢nim troskom (slika 25.3).

Konstatovali smo da se odseak funkcije traznje na vertikalnoj osi smanjuje.
Prvobitni odsecak je bio 10, a novi odsecak obelezimo sa x. Funkcija prosecnog

troska je PT =0.5¢ + 20 , pa je uslov tangentnosti prose¢nog troska i traZnje:
q

x—05g = 0.5q+& {5
q
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CENA

10

p10-0.5q

FE

g* q

Monopolistitka konkurencija. Zbog ulaska novili proizvodada funkeija tiaZnje se pomera
ka koordinatnom podetku, paralelno u odnosu na staru.

Slika 25.3. Monopolisticka konkurencija

Sa druge strane, svaki proizvoda¢ izjednaCava grani¢ni prihod sa grani¢nim
tro§kom odakle imamo da je:
X-g=gq=>x=2q.

d

Zamenom ovog rezultata u izraz (*) dobijamo:

3() ol "
1,5¢ =05g+— = ¢ " =36=>g%=6.
q

25.12 IzjednaCavanjem graniCnog prihoda sa grani¢nim troSkom na svakom
trzistu dobijamo sistem jednad¢ina:

160-16g,=9+g,+q, (1)

80- L": =9+ (‘.'1 - ;_.T: (2)

Sa druge strane, izjednaCavanjem grani¢nih prihoda imamo 160-164, = 80-¢, =
g,=16g,-80 . Zamenom ovog rezultata u jednacinu (1) dobijamo da je ¢,=7. Na
osnovu (2) sledi da je ¢,=32. Stavljaju¢i ove koli¢ine u inverzne funkcije

traznje odredujemo da su optimalne cene p, =104 1 p,=64.
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Poglavlje 26 Trzista faktora

/26. 1. Pretpostavimo da monopson predstavlja jedino preduzeée koje zapo§ljava
radnike u nekom mestu (na primer rudarska kompanija). Proizvodac na
konkurentskom trzi$tu rada angazuje svaku jedinicu rada po istoj ceni. Sa druge
strane, ako monopson Zeli da angazuje dodatne radnike on mora da plati vecu
najamninu za svakog dodatnog radnika. Iz tog razloga, inverzna funkcija
ponude ima pozitivan nagib. Njegovi ukupni troskovi angazovanja radnika su
e(L)=w(L)-L (najamnina puta broj radnika). Monopson prodaje svoj proizvod na
konkurentskom trzistu 1 njegov prihod je p-f(L). Njegova profitna funkeija je
z=p-f(L) o). Uslov za maksimum profita je:

p- )= L)y=0= p- f'(L)=c"(L)

Dakle, monopson maksimizira profit kada je vrednost graniénog proizvoda
jednaka grani¢nom trosku angazovanja radnika.

U naSem primeru, granini proizvod je f'(Z)=15-1, a vrednost grani¢nog
proizvoda je  p-f'()=30-20. Ukupni troSak za monopson je
e(L)=w(l)-L=(10+L1)-L. Odavde imamo da je graniéni trofak ¢'(L)=10+2L.
Prema tome, monopson maksimizira profit kada je:

0-2L=10+2L = L=5.

Optimalnu najamninu odredujemo zamenom £ -5 u inverznoj funkeiji ponude
rada w(L)=10+L=15.

26.2 Na osnovu prethodnog zadatka znamo da je najamnina u uslovima
monopsona w(Z)=15. Ako postoji savrSena konkurencija na trZiStu rada
najamnina je odredena u preseku funkcije traZnje 1 ponude za radnom snagom
(slika 26.2 u knjizi). Funkcija traznje za radom je vrednost grani¢nog proizvoda
p-f(Ly=30-2L, a inverzna funkcija ponude rada je wL)-10+L. Ravnotezna
koli¢ina rada je:

30-2L=10+ L::»L*::-ZB—O.

RavnoteZna najmanina je  w*(L)=10+L=10+ 2030 Razlika izmedu
| ] J 373

konkurentske najamnina 1 najamnine u uslovima monopsona je w*-w=5/3.
Primetimo da su u uslovima konkurencije na trZistu rada i najamnina i broj
zaposlenih radnika veci nego u slucaju monopsona.
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26.3. Inverzna funkcija traZnje je p =100—¢ . Funkcija ukupnog prihoda je

R=p-g=(100-¢)-¢=100-g—¢°. Grani¢ni prihod predstavlja prvi izvod
funkeije ukupnog prihoda:

T

dg
Graniéni troak je jednak nadnici w. Monopol ostvaruje maksimalan profit kada
Jje grani¢ni prihod jednak grani¢nom trosku:

100-2-g=@.

Sinidikat predstavlja uzvodni monopol, pa se funkcija traznje za radom dobija
iz uslova za maksimum profita nizvodnog monopola (industrije drangulija). [z
postavke zadatka je poznato da je proizvodna funkcija ¢ = L, odnosno da je za
jednu jedinicu autputa potrebno uloziti jednu jedinicu rada, pa ako nizvodni
monopol proizvodi ¢ drangulija potrebno je da angazuje ¢ jedinica rada. Iz
uslova za maksimum profita industrije drangulija odredujemo da je inverzna
kriva traznje za radom @ =100-2-L. Ukupni prihod za sindikat je
w-L=100-L—2-7°, a grani¢ni prihod je @ =100-4- L . GraniCni troskovi za
sindikat su nula 1 iz uslova za maksimum profita sindikata (grani¢ni prihod
jednak grani¢nom trosku), odredujemo optimalan obim zaposlenosti rada:

100-4-L=0=L=25.

Kako je ¢ = Lto je i obim proizvodnje industrije drangulija ¢ = 25. Nadnica za
obim angazovanja rada od 25 jedinica iznost:

w=100-2-L=100-2-25=50.

26.4. Industrija Zvaka predstavlja nizvodni monopol. Inverzna kriva traZnje za

Zvakama je p =100 "%. Ukupan prihod iznosi p-g=100-g - _U a granicni

prihod je 100~ 2. 7a svaku jedinicu autputa je potrebno koristititi jednu
§
jedinicu rada koja ima cenu w i jednu jedinicu plastike koja kosta 10. Grani¢ni
troskovi su GT =w +10.

Maksimum profita industrije Zvaka je ostvaren kada je grani¢ni prihod
jednak grani¢nom trosku:

100-L=0+10 = 90—%:59.

Poslednja jedna&ina odreduje optimalan obim proizvodnje zvaka g. Za
proizvodnju jedne Zvake je potrebna jedna jedinica rada, pa ako proizvodal
7vaka proizvodi ¢ jedinica on mora da angazuje ¢ jedinica rada.
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Sindikat je uzvodni monopol. Inverzna kriva traZnje za radom se dobija iz
uslova za maksimum profita industrije Zvaka @ =90 —% (¢=L). Ukupan
prihod za sindikat je w-L =90 —I;__ , @ grani¢ni prihod je 90— ETL Grani¢ni
troskovi za sindikat su jednaki nulit Uslov za maksimum profita sindikata je:

90—%—0: Le=225

Kako je za jednu Zvaku potrebno koristiti jednu jedinicu rada, industrija Zvaka
proizvodi 225 zvaka. Nadnica koja maksimizira prihod sindikata je:

w=90-

26.5. Na osnovu problema maksimiziranja profita monopsoniste (dodatak uz

26. glavu u knjizi) imamo da je p_f"(x)=w(x}{l+l}, gde je w(x)inverzna
¢ A

funkcija ponude rada, a 5 elastitnost ponude rada. Vrednost granicnog

proizvoda je pf'(x)= 2-(1 +g =4 .
%
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Pogslavlje 27 ./ Oligopol

27.1. Ozna¢imo autput prvog proizvodada sa ¢, , a autput drugog proizvodaca
sa ¢,. Ukupna ponuda u grani je ¢=g¢,+¢, i cena proizvoda u grani je
odredena relacijom p= 200—4-(qi+q2). Ukupni troskovi za prvog
proizvodada iznose 8-g,. Profitna funkcija za prvog proizvodata je
IT =[200—4-(q1+qz)]-ql—8~q,. Maksimum profita za ovog proizvodaca se
ostvaruje kada je parcijalni izvod profitne funkcije po ¢, jednak nuli:

11
S =200-8-¢,-4-¢,~8=0.
dq,

Resavajuéi ovu funkciju po ¢, odredujemo da je g, =24-05-q,. Na ovaj
na¢in smo odredili funkeiju reakeije prvog preduzeca.
Profitna funkcija drugog proizvodaca je:

H:[200_4'(QI+‘12)]'(12—8'9'2'

Maksimum profita se ostvaruje kada se parcijalni izvod po ¢, izjednali sa
nulom:
oIl

L =200-4-q,—8-9g,-8=0.

o4q,

22

Resavanjem po g, dobijamo funkciju reakcije drugog preduzeca:

g, =24—0,5 8-

Kurnnoova ravnoteza se ostvaruje u preseku kriva reakeije dva proizvodada.
ReSavanjem sledeceg sistema:

odredujemo da je optimalan autput za oba proizvodala ¢, =g¢,=10.
RavnoteZna cena se dobija zamenom ovih koli¢ina u inverznoj funkciji traZnje
p=200—4-(16+16)="72.
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27.2. Ukoliko uvedemo pretpostavku da svaki od ucesnika smatra da je cena
drugog proizvodala stalna, tada se radi o Bertranovom duopolu. Proizvodna

funkcija za mesing ima oblik ¢ = min{z,b}, gde je g koli¢ina mesinga, az 1 b
koliine cinka 1 bakra respektivno. ObeleZzimo sa p cenu mesinga, sa p,cenu
cinka i sa p, cenu bakra. Za jednu jedinicu mesinga nam je potrebna jedna
Jedinica cinka 1 jedna jedinica bakra, odakle imamo da je cena mesinga jednaku
zbiru cena cinka i bakra p = p,+ p, . Funkciju traznje za mesingom moZemo da
napisemo kao ¢ =900-~2-(p: + pl). Za svaku jedinicu mesinga je potrebna
jedna jedinica cinka pa je funkcija traZnje za mesingom istovremeno i funkcija
traznje za cinkom. Profitna funkcija za proizvodata cinka je
= (900 -2 (p] Jr—pz))- p,. Maksimalan profit za ovog proizvodata je
ostvaren kada je parcijalni izvod profitne funkcije po ceni njegovog proizvoda
( p,) jednak nuli:

BTN, . G0 e e =0

op,
Resavaju¢i po p, gomju jednaCinu odredujemo funkciju reakcije za prvog
duopolistu p, =225-0,5- p,.

Profitna funkcija za proizvodaca bakra ima oblik:

11 =(900-2-(p, + p,))- s

Maksimalan profit se ostvaruje kada je parcijalni izvod ove funkcije po ceni
bakra jednak nuli:

CIl,
op,

=900-2-p,-4-p,=0.

Iz poslednjeg uslova odredujemo funkciju reakcije drugog proizvodaca
p,=225-0,5: p;.

Ravnoteza Bertranovog duopola se ostvaruje u preseku dve krive reakcije.
Resavanjem sledeceg sistema jednacina:

po= 223054 p,
p,=225-05-p,

izraCunavamo da je cena cinka i cena bakra ista i iznosi 150. Cena mesinga je
zbir ove dve cene p = p,+ p,=150+150 =300.
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IR 3. Vider: zxiaizi 2T

27.4. Videti tacku 27.8. u knjizi. Uslov za maksimum profita u slucaju kada ima

} =GT(y,), gde je

hy

le(¥)]
s;udeo preduzeca i u ukupnom autputu. U zadatku je poznato da postoje 4
preduzeca sa podjednakim uéeS¢em na trziStu odakle sledi da je g =0,25.
Zamenom poznatih veliina u prethodnom uslovu odredujemo da je:

viSe preduzedéa u Kurnoovoj ravnotezi je p(Y)[l—

0,25
p(}')(l - E—) = GT(y,)

\ =

. " 5 p(Y)
0,83334)=GT(y, ) = ——=1,2
P )=GT(y,) = T

27.5. Ponovo imamo primer Bertranovog duopola. U ovom zadatku u pitanju su
diferencirani proizvodi, pa se ravnoteza ne ostvaruje na nivou graniénog troska,
tj 0. Profitna funkcija za tim 4 ima oblik IT, = (21-2- p_+ p,)- p, . Maksimum
profita se ostvaruje kada je parcijalni izvod po p, jednak nuli:

anrc

=21~4-p_+p, =0,
dp,

Funkcija reakcije za tim 4 je p, =5,25+0,25- p, .
Profitna funkcija tima B je [I,= (21 tp, =2 ph)- p,. 1z uslova za

maksimum profita,
a ].—Ib

=21+p, —-4-p,=0,
aph

odredujemo funkciju reakeije drugog preduzeéa p, =35,25+0,25- p, .
RavnoteZa se ostvaruje u preseku dve krive reakeije, odakle izratunavamo da
_]C p{r=p11:7‘

27.6. U slutaju Stakelbergovog duopola jedno preduzede nastupa kao lider, a
drugo kao satelit. Ako lider odredi da proizvodi koliinu ¢ , tada satelit

maksimizira svoj profit za dati autput lidera. Ukupna koli¢ina proizvoda u grani
je zbir ponudene kolidine lidera i satelita ¢ = ¢, + ¢,. Inverzna funkcija traznje

se moze napisati kao p =110-0,5- (ql +4q,).
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Profitna funkcija satelita ima oblik IT,= (1 10-0,5- (‘/1 + ffz))' g,—10-g;.
Maksimum profita za satelita se ostvaruje kada je parcijalni izvod po ¢, jednak
nuli:

(&)

11,
0q,

=110-0,5-¢,~q,—10=0.

Funkcija reakcije satelita je ¢, =100-0,5-¢,.

Na potetku smo rekli da lider prvi bira svoj autput i odreduje ponudu na
nivou ¢, . Ukupan autput ¢e biti:

q=¢q,+q,=q,+100-0,5-¢4,=100+0,5-¢,.

Profitna funkcija za lidera postaje 1, = (1 10-0,5-(100+0,5- CJ’;))' G189 Gy
Da bi profit lidera bio maksimalan potrebno je da parcijalni izvod po ¢,
izjedna¢imo sa nulom:
Ll _50-05-¢,=0.
0q,
Iz poslednje jednaéine odredujemo da je ¢, =100. Zamenom u funkeiji reakeije
satelita odredujemo da je proizvodnja satelita g, = 50.

27.7. Profitne funkcije su:

M = (6-0.01(q, +g,))-q,— 4, 1 M2=(6-0.01(g,+g,) 9,-24,

Na osnovu ovoga imamo da su funkcije reakcije ¢, =250-05¢, 1 g,=200-05g, .

Dakle, u Kurnoovoj ravnotezi ukupna proizvodnja je 300 jedinica. Sa druge
strane, u Stakelbergovom modelu ukupna proizvodnja je 350 jedimica.

27.8. Kartel ¢e maksimizirati profit kada je grani¢ni prihod na oba trziSta isti.
U SAD se svaka jedinica prodaje po istoj ceni od 100€ , to implicira da je
graniéni prihod na ovom trzi$tu jednak ceni odnosno iznosi 100€. Oznacimo
cenovnu elasti¢nost traznje u Evropi sa g, . Grani¢ni prihod u Evropi iznosi

GPD=p-|1 _,_ML) =150~ ;(1 f—L] Izjedna¢icemo graniéne prihode na
|5'E£'U \ |5£ff|
oba trzista:

p
100 =150- 1—;
L |((JE(|J



I—L:0,667 ::»L:l: Erw=-3.
Ef:Ul |5£(«'|

27.9. Monopolski auput se odreduje iz jednakosti grani¢nog prihoda i grani¢nog
troska 20-2-¢=8= ¢~ 6. Ravnotezni autput u Kurmoovom duopolu se
odreduje iz preseka dve krive reakcije ¢, =6-0,5-¢, 1 ¢,=6-0,5-¢, 11iznosi
g=gq,+q,=4+4=8. U slucaju Stakelbergovog duopola lider prvo odreduje
koli¢inu ¢ , a zatim satelit maksimizira svoj profit za ovaj izbor lidera.
Funkcija reakcije satelita je ¢,=6-0,5-¢g,. Ukupan autput u grani je
g=q,+q,=q,+6-05-¢q,=6+0,5-¢g,. Iz uslova za maksimum profitne
funkcije lidera T1,=(20-(6+0,5-¢,))-¢,~8-¢, odredujemo da je obim
proizvodnje lidera ¢, = 6. Obim proizvodnje satelita izraunavamo zamenom

g, = 6 u funkciju reakeije satelita, odakle dobijamo da je g, =3.

27.10. Prvo odredimo funkciju reakcije za prvog proizvodaca:
max{p(Q)g, —cq\f=[10-2-(g, +q, +q)]-q,~ 24,
q1

0z

——=10-4-q,~2-(g5+g3)~2=0
dq, -

Funkeija reakcije je:
g;=2-05(g5+q3) -

Prema pretpostavcei radi se o simetrinoj ravnotezi 1 svaki proizvodaé proizvodi
istu koli¢inu ¢, = ¢, = g, =¢ . Primenimo ovu pretpostavku na funkciju reakcije:

g=2-05-2:q)=>¢q=1.

Dakle, obim proizvodnje u grani ¢e biti 9 =3g=2
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Poglavlje 29 Razmena

29.1 Pretpostavimo da se se dobro L nalazi na horizontalnoj osi, a dobro £ na
vertikalnoj osi u Edzvortovom dijagramu. Funkeija korisnosti prvog potrosaca
zavisi samo od L, pa on nece trositi dobro /. Kada potro3a¢ ne poseduje dobro
F  njegova finalna alokacija se nalazi u donjem desnom uglu EdZvortovog
dijagrama u kome je ostvarena maksimalna potro$nja dobra L 1 nulta potrosnja
dobra F. Finalna alokacija drugog potrosaca ¢e se nalaziti takode u donjem
desnom uglu, jer je u toj tacki ostvarena maksimalna potrosnja dobra £ 1 nulta
potrosnja dobra L.

29.2. U Paretovom optimumu vazi uslov jednakosti grani¢nih stopa supstitucije
za dva potrosaca:

Sy=2=y=-2

3 2

29.3. Kao i u prethodnom zadatku izjednadiCemo grani¢ne stope supstitucije.
Grani¢na stopa supstitucije za  potroSaa koji ima funkciju korisnosti
F=2s+eit

ou
2
S
1 L B g, |
GSS\ =—35 =1
oc

Za potrosaca sa funkcijom korisnosti U = s¢,GSS je:

U

N

GSS: = Q[_{ s
oc

Izjednacavanjem grani¢nih stopa supstitucije dobijamo:
GSS = GSS2
2= 5e=2s.
s

U Paretovom optimumu vaZi ¢=2s, pa oba potro§ala troSe dva puta vise
Sampanjca nego kupina.
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29.4. Oba potrosata imaju Kob-Daglasove funkcije korisnosti. Funkcija traznje

za dobrom 1 kod Kob-Daglasovih preferencija ima oblik x, = . 7 . Za
c+d p,
funkciju korisnosti oblika U = x}"* x}?, Kob-Daglasova funkcija traznje je:
1
3 m 1m
BT
;1, 4 ,2 pl 3 pi
3 3

ObeleZimo sa p,cenu dobra 2. Poznato nam je da je cena dobra 1 p =l
Potroa¢ 4 ima 14 jedinica dobra 1 i 7 jedinica dobra 2. Njegov dohodak je:

ma= Pzt Paxs =114+ 7+ psy.
Dohodak potro$aca B je:
M= xit Prxa= 171+10p2 .

Funkeija neto traznje za dobrom 1 potrofada 4 jeel = x' — wl . gde je ¢} neto
traznja potrofata 4 za dobrom 1, !, bruto traZnja potroSata A za dobrom 1 a
w', potetno raspoloziva koli¢ina dobra 1 koju poseduje potroSat A.Funkcija
neto traZnje potrosaca B za dobrom 1 je ¢ = xj — w} - Bruto traZnju potrosaca A4

dobijamo tako §to uvrstimo poznat iznos dohotka u njegovu Kob-Daglasovu
funkciju traznje kao 1 cenu dobra 1 p, =1:

lelﬂ:ll4+7-p3:14+7-pz
Yap 301 B

Pogetno raspoloZiva koli¢ina dobra 1 potrosada 4 iznosi g}, =14.
Za potro$ata B bruto traznja za dobrom 1 je:

1 g 1710~ 71+10- p,
3pp 301 -
Podetno raspoloZiva koli¢ina dobra 1 potroata B iznosi g =71.

U ravnoteZi vazi da je zbir neto traznji oba potrosada za dobrom 1 jednak
nuli:

T e
Xp —

e+ e =0
11
€14 — €38

1 { o ] 1
X4~ W4~ WB~ X& -

U poslednjoj jednagini zamenjujemo veli¢ine koje smo ranije odredili:
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14+7- p, 71+10- p,

~14=71-

14+7-p, 71+10-p,
3

-85=0

85+17-p2785

17- p,=170= p,=10.

29.5. Kao i u prethodnom zadatku, neto traznja potroSaca 4 za dobrom 1 je
¢y = x4~ @', dok je neto tranja potrofata B za dobrom | g} = xh—w}.
Potrosa¢ 4 ima Kob-Daglasovu funkciju traznje pa je njegova bruto traznja za

cC my v v . . v - v
dobrom 1 4= M4 Potrosa¢ B ima funkciju traZnje za savriene
e+d p,
p . - _— . m
komplemente 1 njegova funkcija bruto traZnje je xp= 8 gde je
ptp,

mg dohodak potroSaca B.
Uzmimo da je cena dobra 1 numerator sistema, odnosno p, =1. ObeleZimo

sa p,cenu dobra 2. Dohodak potrosaca A4 je:

il =p|x|+p2x2 :1'3+4'p2.
Dohodak potrosaca B je:

m.a_;:p1.¥1+}93m:1'7+6'}9;-
U ravnoteZi vaZi da je zbir neto traZnji oba potroSaCa za dobrom 1 nula:

eat ez =0.
e =~eh

1 PR | 1
X4~ W4~ @~ XB -
Zamenjujuci poznate veli¢ine dobijamo:

13+4-p, 7+6-p,

~3="1
2 )2 1+ p,

3+4-p2+7+6-p2
2 I+p,

=10

326



T+6-p,
1,5+2-p7+——-&:10 / ~(1+p,)
) 1+ B, -

(L5+2p,)-(1+ p,)+7+6- p, =10+10- p,
L5415 p,+2-p,+2p,—4p,-3=0
2-p;-05-p,~1,5=0 /.2
4-pi-p,-3=0.

U poslednjem redu smo dobili kvadratnu jednacinu. ReSavajuéi kvadratnu
jednacinu dobijamo resenja za cenu dobra 2:

I = =

e 8 8
- 3 - i o . }
Jedno reSenje je p,=——. Ovo relenje odbacujemo. jer cena ne moZe da bude

negativna. Drugo reenje daje pozitivou cenu p,=1.

J 3 ) tataka u kojima vazi
jednakost grani¢nih stopa supstitucije za dva potrosaa Imamo da je:

IzjednaCavanjem granicnih stopa supstitucije 1 zamenom .} =4-.2 i 1L =6-,

dobijamo:
4 6+2x,
‘L:,' 3 ‘Ll!
2 124y 64

; : : 6!
Ugovoma kriva ima oblik ,2=—24

329



